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Az idén is megrendezésre került a ha
gyományos elsős téli KISZ-tábor Bodajkon
január 29—31. között, az elsős évfolyam-ve
zetőség szervezésében. A részt vevő alap
szervezeti KISZ-vezetőségi tagoknak színes 
és mégis komoly programot kínáltak az inst
ruktorok, az évfolyam-vezetőség, a szakkollé
gisták, az építőtábori szakbizottság képvise
lője, és a meghívott vendégek.

A megérkezést követően Sándor Péter, a 
tudományos szocializmus tanszék oktatója, a 
politikai képzési bizottság tagja tartott vitá
ra serkentő előadást a KISZ helyéről, útke
reséséről, szerepéről; Ezután a tanulmányi 
nap éjszakába nyúló előkészítő vitáján csap
tak először magasra a kedélyek, amíg egy
értelmű közös álláspontot nem sikerült ki
alakítani.

30-án zajlott le a hagyományosan érzelme
ket és indulatokat is felkavaró tanulmányi 
nap, melyen a nyugati nyelvi tanszéken kí
vül az összes tanszék képviseltette magát. 
Megjelent még Szuhay Miklós általános rek
torhelyettes, Páli Lászlóné, az általános kar 
dékánhelyettese, Halmai Erzsébet, az I. évf.

A titok csak az övé

v i z s g a - k  ö r  k é p
Megint gazdagabbak lettünk 

egy vizsgaidőszak tapasztala
taival. Sokan rutinosan vágtak 
már neki ennek a beszámolási 
időszaknak, de érthető módon, 
a legtöbb újdonsággal az első
söknek szolgált ez a periódus. 
Hogyan birkóztak meg a szá
mukra még szokatlan és tel
jesen ismeretlen erőpróbával, 
erről igyekszik képet adni 
alább következő összeállítá
sunk.

Term elés technika,
' Kerekes Sándor adjunktus:

— Korábban két dolgozat 
alapján bíráltuk el a hallga
tók tudását, idén egy írásbeli 
produkció után minősítettünk: 
megfelelt, nem felelt meg. Tíz 
százalék körüli bukási arányt 
regisztrált a statisztikánk, ami 
normális átlagnak számít. 
Csakhogy a többség — ha 
számszerűen értékeltünk vol
na — kettes, hármas teljesít
ményt nyújtott, s ez már el
szomorító. Másodszorra már 
mindenki „átugrotta a magas
ságot’. Célunk ezzel a dolgo
zattal az volt, hogy némi jár
tasságot szerezzenek a diákok 
a tárgyban, mert az év végi 
vizsga nagyon nehéz ahhoz, 
hogy egyszerre sajátítsák el az 
egész anyagot. Tanács helyett

hadi mondjak annyit, hogy év 
végén fokozottabban lehet 
majd számítani előadáskérdé
sekre. Jó lenne, ha nem a 
minimum elérésére törekedné
nek a diákok.

Gazdaságföldrajz,
Kulcsár Dezső, adjunktus:
— Rosszul sikerült ez a 

vizsgaidőszak. A nappalisok 
átlaga kifejezetten alacsony: 
2,6, tavaly 2,3 volt. Mi lehet 
az oka ennek az eredmény
nek? Először is az, hogy na
gyon fajsúlyos a könyv, nem 
lehet 3—4 nap alatt úgy meg
tanulni, hogy vissza is tudják 
adni, megfelelően rendszerez
ve, ha még oly jó szándékkal 
tanulnak is. Általánosabb ok, 
hogy a középiskolában meg
lehetősen gyenge általában a 
földrajzoktatás, s emellett még 
Európa-centrikus is. Még tá- 
gabban azt is megfigyeltük, 
hogy az általános műveltség
gel, tájékozottsággal is bajok 
vannak: például a napi hírek
ben szereplő országokat sem 
tudják elhelyezni a térképen. 
Jelentős probléma az írásbeli
ség: nem nagyon tudják sza
batosan kifejezni magukat, 
pedig egy közgazdásznak erre 
nagy szüksége van. '.Persze

dékánhelyettese és Kollarik Amália, a ke
reskedelmi kar dékánja. A „talán” eredmé
nyes tanulmányi délelőtt után Ádám László, 
egyetemünk KISZ-bizottságának titkára tar
tott beszámolót a KISZ KB kongresszusi 
leveléről, majd az építőtábori szakbizottság 
munkájáról, a táborozási lehetőségekről hal
lottak tájékoztatót a résztvevők;

Este egy kis kikapcsolódás — Fóris Gyuri 
zenés dalénekléssel egybekötött szellemi ár
verést rendezett.

Szombaton az alapszervezeti KlSZ-vezető- 
ségi tagok hallhattak a szakkollégiumi rend
szerről. az elméleti-ideológiai kollégiumról, 
az instruktori munkáról, a szakosodásról. 
Sajnos a „csődbe ment” körökről indított vi
ta az idő szorítása miatt félbeszakadt. Visz- 
sza kellett utazni Budapestre.

A KISZ-tábor munkájáról részletesebb be
számolót a következő számban olvashattok 
majd.

G. A.

Beszámoló értékelés 
első félévi munkáról

Pártbizottsági ülés

A statisztikai tanulmányi verseny 
eredményhirdetése

A statisztikai tanszéken de
cember 15-én a statisztikai ta
nulmányi verseny értékelésére 
és eredményhirdetésére került 
sor. Csáki Csaba, az ipari kar 
dékánja köszöntötte a tanul
mányok készítőit és további 
sikereket kívánt tanulmányi 
munkájukhoz. Ugyanakkor 
hangsúlyozta az ilyen jellegű 
tanulmányi versenyek fontos
ságát, hozzájárulásukat a szak
ma elsajátításához és egyben 
felhívta a statisztikai tanszék 
figyelmét a jó kezdeményezés 
folytatására. .

A bíráló bizottság értékelése 
Után, Öllé Lajos tanszékvezető 
összefoglalta a tanulmányi 
verseny tanulságait, hangsú
lyozta a pályázók jó felké
szültségét és ugyanakkor emlí
tette, hogy a tanszék a jövő 
tanulmányi évben is meghir
deti a tanulmányi versenyt. 
Ezután került sor az ered
ményhirdetésre és a díjak, va
lamint az oklevelek átadására.

I. díjban részesült:
Kovács Károly (IV. évf. tan. 

„B”). A kiskereskedelem áru

forgalmi és munkaügyi ada
tainak elemzése c. tanulmá
nya, valamint

Lukács János (III. évf. tan. 
„B”), A szocialista ipar ágaza
tainak helye, szerepe a terme
lésben c. dolgozata.

II. díjat kapott:
Schmidt János (III. évf. 

közi.), Az alkalmazásban állók 
kereseti arányainak elemzése 
c. dolgozata.

III. díjas lett:
Tóth Tamás (III. évf. tan. 

„B”), Magyarország kukorica- 
termelésének és sertésállomá
nyának alakulása, összefüggé
sek elemzése c. tanulmánya.

Elismerő oklevélben része
sültek még színvonalas mun
kájukért:

Bary László (IV. tan. „B”)
Bába Ágnes (IV. tan. „B”)
Grosz László III. évf. közi.
Balogh László III. évf. pénz
ügy
Urban László III. évf. pénz
ügy
Veit József IV. tan. „B”.

Statisztikai tanszék

bekalkuláljuk azt i-, hegy 
nincs még megfelelő vi::iga- 
rutinjuk az elsősöknek.' 
Egyébként egyetlen adatat 
sem kérdeztünk a vizsgákon, 
legfeljebb hárompontos fel
adatként érdeklődtünk bizo
nyos termékek és országok 
iránt. Még csak annyit hadd 
mondjak, hogy aki egyszer el
olvassa a könyvet a félév so 
rán, behozhatatlan előnyre 
tesz szert:-leülepszik benne az 
anyag, s jobban tudja majd 
rendszerezni a különböző is
mereteket.

Analízis,
Bikics Istvánná, docens:

— Zömében kettes, hármas 
osztályzatok születtek most 
374 vizsgázó összesen 460 vizs
gát tett: 23-an érték el az 
ötös szintet, míg 15-en nem 
tudtak eddig megbirkózni 
tárggyal. A fő probléma az el
méleti kérdéseknél volt: nem 
tudják precízen kifejezni ma
gukat, s nem tudják megfele
lően rendezni a gondolataikat. 
Sokan féltek a szóbelitől, s in
kább nem mentek a jobb je
gyért. s a dolgozatból próbál
tak még kicsikarni 1—2 pon
tot.

Az emelt szintű Függvény
tan elemei című tárgyból szó
beli vizsgán szerepeltek a 
hallgatók. Az átlag: 2,79; 14 
bukás volt. A tárgyért felelős 
Denkinger Géza szerint a tan
könyv későn jelent meg, ez 
gondot okozott a felkészülés
nél, de még nem tudnak ta
nulni és vizsgázni az elsősök: 
sok volt a pontatlan megfo
galmazás, például a definí
cióknál.

Számítástechnika, 
szintén Bikics Istvánná:

— Az átlag 2,92 lett; 405 
vizsgázó 518 vizsgát , tett. Itt 
is kettes, hármas a zöm, 29 
ötös született, és végeredmény
ben 29-en nem tudták még 
teljesíteni a követelményeket. 
Gondot okozott, hogy sokan 
nem mentek el az általuk je
lölt vizsganapra. Éppen ezért 
gondolkodunk azon, hogy szi
gorítunk valamilyen módon a 
vizsgán való megjelenésen.

Politikai gazdaságtan, 
Kopányi Mihály tanársegéd:
— Üj jegyzetből tanultak az 

idén az elsősök, s ez nem ke
vés vitát váltott ki. Minden
nek ellenére az eredmények 
szokásosnak, normálisnak mi
nősíthetők. Az átlag 3,32 lett, 
s meglehetősen kevés utóvizs
ga volt, szám szerint 15. 
(Emellett azért volt 31' hely
ből uv. is.) Persze ez a fél
évi könnyebb vizsgának szá
mít, mert mindenki a saját 
szemináriumvezetőjénél adha
tott számot tudásáról.

B.L.

A PÁRTBIZOTTSÁGI ÜLÉ
SEN január 22-án a napiren
den k .t feladat szerepelt. Az 
első napirend: a XII. kongresszus óta végzett munka áttekintése. Beszámoló értékelés a PB 1980—81. tanév I. félévi v\unkájáról. A második 
napirend: feladatién a XII. kongresszus határozatainak végrehajtására ötéves távlatban.

A két napirendet együttesen 
tárgyalta meg a pártbizottság. Elsőnek Szarvas László pb- titkár megtartotta beszámoló értékelését az I. félévi munkáról. Hivatkozott a IX. ke
rületi pb kongresszus óta vég
zett munkájának értékelésére. Nagy hangsúlyt kapott itt a kétfrontos politikai harc fontossága. A nemzetközi helyzetben előállott feszültség a párt
tagokat különösen megfontolt, felelősségteljes politikai munkára kell hogy késztesse. .En
nek a meggondolásnak kell 
érvényesülnie a közgazdasági 
egyetemen is. Ez kell hogy 
hangot kapjon a párt külön
böző fórumain, másrészt az 
ifjúsági mozgalomban, és a 
Közgazdász egyetemi lap ha
sábjain.Az elmúlt időszakban ellentétes vélemények alakultak ki az ifiúság helyzetével, a K1SZ- mozgalommal és a pluralizmus megítélésével kapcsolatban. Ezek a jelek azt indokolják, hogy többet kell törődni az egységes szemlélet megteremtésével. A cél eléréséhez 
nélkülözhetetlen a párthatáro
zatok beépítése a tananyagok

ba. Nem segíti elő az egysé
ges marxista közgazdasági 
szemlélet kialakítását a diák
ság körében, ha ugyanarról a 
közgazdasági kategóriáról mást 
mondanak például a pg tan
széken és mást a munkatudo
mányi tanszéken. Ilyen ese
tekben szükség van a szak
tanszékek között is a megbe
szélésre, de ajánlatos a vitába 
az ideológiai tanszékek bevo
nása. is.

Fontos feladatként jelölte meg a pg-titkár az ifjúság kö
rében végzendő politikai munkát. Szólt a Közgazdászról is, ahol az eddiginél határozottabban kell érvényre juttatni a viták során a párt politikaiideológiai irányvonalát.

Folyamatos és rendszeres a 
tájékoztató munka a pártszer
vezeten belül, azonban az elmúlt félévben kevesebb volt az információs ankét. Ennek érdekében lépést tesz a párt- szervezet. A kádermunkával 
kapcsolatban hangsúlyozta a 
kommunista vezetők becsüle
tességét és felelősségének fon
tosságát. A pártirányítás elfo
gadásával, a párthatározatok 
teljesítésével a vezetők köré
ben nincs gond. De az oktatói körben tapasztalható munkafegyelmi problémák nem szolgálnak a párttagság javára. Ez 
a jelenség is a kádermunka 
fontosságára hívja fel a fi
gyelmet, amivel foglalkozni 
kíván a pártszervezet a fel
adatterv szellemében.

A pártegység erősítésével kapcsolatban hangsúlyozta, ez

nem egy állandó, stabil része a pártéletnek. Üjra és újra meg kell küz leni érte. Szólt 
a pb tömegkapcsolatokra való 
törekvésének fontosságáról, és 
hogy több fi- veimet kell for- 
dítar i az alapszervezeti és 
reszortfelelősi munkára. Na
gyobb aktivitást kérünk az 
alapszervezeti taggyűlésektől 
és az egyéni pártmegbízatá
sok vállalásában — mondotta 
a pb titkára. Párttagjaink sorában széles a KISZ-szel kapcsolatos pártmegbízatások köre. A cél a KlSZ-alapszerve- 
zeti munka fellendítése volt. Itt azonban a hatékonyságot nem sikerült elérni. Szinte 
nincs is KISZ-alapszervezeti 
élet — állapította meg a pb- 
titkár. A UlSZ-tagság előny
ben részesíti a nem alapszer
vezeti munkát és ez a felfo
gás kihat párttagjaink szem
léletére is. A KISZ-szel kapcsolatos problémák esetében igen gyakran érezzük tehetetlennek magunkat — állapította 
meg Szarvas elvtárs. A KISZ- bizottság munkájában esetlegesség. rendszertelenség tapasztalható. A KISZ-bizottság nem képes lehatolni a hallgatók mozgalmi munkájához. Hiányoznak a jó programok, célok. Ennek részbeni oka az 
egvetem jelenlegi állapota, 
részben a KISZ gyengesége. A 
KISZ pártirányításának fel
adata, hogy megvizsgálja 
azoknak a közösségeknek a 
munkáját is, ahol a diákság 
egy része tömörül: szakkollé-

(Folytatás a 2. oldalon.)

„Csendesebb időszak következik”
OSTROMÁLLAPOTNAK ható körülmé

nyek között zajlptt le idén egyetemünkön a 
vizsgaidőszak. Hullott a vakolat, a kő, a 
mészpor. Hullott, mert verték. A finom mész- 
por mindenhová behatol. Rizsporos paróka 
lett a frizurákból, s mintha csak a rosszin
dulatnak engedne a sors, a pg-tanszéken a 
vakolatverést követő napokon, még a kő is 
hullott. Volt aki átköltözött, volt aki kiköl
tözött. Az elsőt a harmadik emeletért cserél
ték, de a diákok tapasztalata szerint a „ma
gaslati levegő” nem befolyásolta a sok évi 
átlagnak megfelelő osztályzatot. Tegnap még 
egy tudományos értekezést írtak egy harmadik 
emeleti szobában, másnap már a törmeléket 
hányták ugyanabból a szobából az utcára. A 
mészporos cipőinkről is egymásra ismertünk 
Budapest utcáin. Te is? Én is közgázos. 
Gyulladt szemekkel, rossz közérzettel jár
tunk? botorkáltunk a dolgunkat végezve, 
vedlő épületünk falai között. De végül is át
vészeltük ezt a rendkívüli állapotot, végre túl 
vagyunk rajta.

A Dorogi Szénbányák Kutatási és Bánya
építési Üzem leszerelte a munkaállványokat, 
eltette a légkalapácsokat, kikapcsolta a ref
lektorfényeket és január 20-án befejezte a 
munkát.

HOGY SZÜKSÉG VOLT-E a vakolat leve
résére, avagy sem, annak egyedüli megmond
hatói ők. Mint mondották: a leverés bizonyí
totta, hogy helyes volt a döntés. Mert igaz, 
hogy egy-két helyen makacskodott a vako
lat, például a könyvtárban, ahol csak téglá
val együtt volt hajlandó leszakadni a falról, 
máshol viszönt ahogy azt mondani szokták, 
csak a szentlélek tartotta.

A dorogiak kiköltöztek az épületből és át
adták helyüket a takarító vállalatnak. Eltűnt 
a mészpor. Néhány helyen folyik a falak fes
tése. Lesz olyan helyiség ahol még a parket

tát is felcsiszolják. És aminek-mindenki örül
het, új, modern világítótestek lesznek felsze
relve az egyetemen. Nyáron ismét sor kerül 
egy nagytakarításra és reméljük őszre már 
kialakul a rend.

A második félévtől kezdve, viszonylagos 
nyugalom lesz a főépületben. Viszonylagos, 
hiszen a kazánház folyamatosan épül. Folyik 
az új könyvtár építése is, igaz, hathónapos 
késéssel, de a terv szerint 1982 végére a 
könyvtár átköltözhet új helyére.

A FŐÉPÜLETET a Középülettervező Vállalat 
tervezi, a kivitelező pedig két szakaszban épí
ti újjá. Először az északi szárnnyal kezdik a 
III~as előadó faláig, majd a déli szárnnyal 
folytatják. Remélhetőleg a tervezés nem fog
ja akadályozni a kivitelezés 1982. őszi indulá
sát. Terv szerint a főépület északi szárnyának 
átépítése 1982-ben kezdődik és 1984-re fejező
dik be. A déli szárnyat 1984-ben kezdik el, és 
1986-ban fejezik be. A főépület északi oldalára 
épül a menza.

Még 1980 októberében elkészült a Zsil utcai 
oktatási épület kiviteli terve és 1981. májusig 
ki kell üríteni a Zsil és a Szamuely utcai épület
szárnyat, hogy ott az átépítési munkálatokat 
elkezdhessék. A Kinizsi épületrészbe lesz át
telepítve a Műegyetem köz'ekedéstechnológia 
tanszéke. Ha rendben kiürítjük az épületet, 
akkor itt terv szerint az átépítés egy év alatt 
elkészül.

Szükség esetén, a Veres Pálné kollégiumot 
áttelepítjük a közben teljesen elkészült Ráday 
kollégiumba és így biztosított a Veres Pálné- 
ban az oktatás, a Zsil utcai kiürített épület 
helyeit.

Hallgatóink és oktatóink többsége alkalmaz
kodott a helyzethez. Vakolat már nincs, a Rá
day kollégium műszaki átadásra vár, de a ter
vezési kapacitással még változatlanul lehetnek 
problémák.

H. E.

IM kézből aleli KISZ -táborról



Beszámoló értékelés 
első félévi munkáról 7509 ágyúlövés 

dördült
A háború friss diadalát katonák módján adták a vl- 

lág tudtára; 1945. február 13-án Sztálin napipa
rancsban köszöntötte katonáit, s este Moszkvában 7500 
ágyúlövés dördült a felszabadított magyar főváros tisz
teletére.

S közben itthon; Élek? Te is élsz?
A mostani budapestieknek néhány pátoszos vezér

cikk, méltóságteljes koszorúzás, a zászlódísz és az ünne
pi fényár társul majd a hétköznap megszokott esemé
nyeihez. Akinek megadatott, azért gondol talán az emlé
keire. Az első napokra, az első reményekre. Az első friss 
kenyér ízése, amiből mindenkinek tíz dekányi jutott. Az 
első filmre az Uránia moziban, a Népszava első számára, 
az első könyvnapon kapott dedikációra. Az első, még 
csónakos átkelésre a Dunán, a századik mozdonynak 
szavaló Major Tamásra, a kuplékat zongorázó Darvas 
Ivánra, a Győrffy Kollégium megnyitóján a lencsébe 
mosolygó Rajkra, Veres Péterre, Rákosira. . .  A fotósra 
gondolok, akinek fakó képei gondolataimat az általam 
meg nem élt múltba vezették. Forgatom a képeket, s egy 
korabeli tudósítás sorai jutnak eszembe; „A moszkvai 
Tass, a londoni Reuter, az amerikai Associated Press 
munkatársainak hosszú hetek óta drámai témája Buda
pest, de a legborzasztóbb élmény mégis a magyar újság
íróé, aki saját otthonának kiégett romjai .közül küldi 
tudósítását. . . ”

Fiatalabb vagyok a város békéjénél, s jócskán vár
hatok még, mire az én emlékeim átjutnak a történelem 
fölvételi vizsgáján. Az én városom nem a feljegyzett na
pok történelmi Budapestje, hétköznapjaimat természe
tesen magába fogadó keret inkább. Otthont ad egy 
klúbnak, ahol Nagy Lászlót megismertem, van egy sport, 
csarnoka, ahol azóta eltűnt kedves világnagyságaim 
mérkőztek, réjti kedvenc utcáimat, őrzi hajdan volt al
bérleteimet és elvesztett illúzióimat, és tartogat még ta
lán ezt-azt a jövőre is.

Nem hiszem, hogy elcserélném fényes szélcsendben 
megélt fiatalságomat a szüléimére, akiknek többele kö
zött egy rombadöntött ország életre keltése is feladatul 
jutott. Amikor a Budapestért elesettek sírjára virág ke
rül, ai életben marddottaknak is van mit megköszön
nünk.. _ - . . . .. __  .  ..........  M.

A  KISZ-szervezet tavaszi teendői

lölt meg. Szólt még a Közgaz
dászul a határozottabb irá- 
nyitó munka megvalósításáról 
és az egyetemi demokrácia, a 
munkahelyi négyszögek mű
ködéséről, mint olyan témák
ról, melyek a ' félév során 
párttestületi vizsgálat alá ke
rülnek.

Végezetül a testület egy
hangúlag elfogadta a pb-tit- 
kárnak az elmúlt félévről szó
ló beszámolóját, a pb és vb 
második félévi munkatervét és 
a XII. kongresszus határoza
tainak végrehajtására vonat
kozó feladattervet.

H. E.

> napirend tárgyalására csak a
■ jövő félévben kerül majd sor, 
i az idei zsúfolt programok
■ (Ki~.Z-választás, KlSZ-kong- 
: resszus) n.iatt. A KlSZ-témá- 
l róZ különben is lesz alkalma

a pb-nek széles körű vitát 
. folytatni még ebben a félév- 
. ben, ' mikor a KISZ-bizottság 
. küldöttértekezlet elé kerülő 

beszámolóját vitatja majd 
meg.

A pb-titkár is megerősítette 
; az oktatási-nevelési munka 
’ fontosságát, valamint a szak- 
' mai tanszékek ideológiai kér- 
[ désekkel kapcsolatos vitáját,
’ melyet állami feladatként je-

» ü i r  m

ink értékelő, tagmegújító és 
vezetőségválasztó taggyűlései
ket, és sor kerül a levél vi
tájára. A vezetőségek gondos
kodjanak a párt- és a szak
vezetőségek instruktorainak 
meghívásáról, a levéllel kap
csolatos észrevételeiket juttas
sák el a szakvezetőségekhez. 
Az I. évfolyam és az utolsó 
éves alapszervezetek nem vá- 
las/Uanak„.új-/vezetőséget, , Az 
I. évfolyam -alapszervezeted 1-í 
főt ‘ küldöttként közvetlenül 
választanak az egyetemi kül
döttértekezletre, a többi a sza
kok nagyságától függően 2-4 
küldöttet a szakküldött-érte- 
kezletre.

A taggyűléseik után a be
szedett tagdíj ellenében a 
szakvezetőségektől átvehetik 
az új tagkönyveket, és ide kell 
március 12-ig visszaadni az 
adatszolgáltató részt.

Alapszervezeteink tegyenek 
javaslatot a szakvezetőségek 
és a KISZ-bizottság tagjaira, 
a kari és egyetemi tanács halb 
gatói képviselőire, az egyete
mi, kerületi küldöttértekezlet 
és a kongresszus küldötteire.

Március 9—21. között lesz
nek a szakküldöttértekezletek. 
A szakvezetőségek a kongresz- 
szusi levél vitáinak összegzé
sét, illetve az éves munkáról 
szóló beszámolót Írásban ter
jesztik a küldöttértekezletek 
elé- Üjjáváiasztjuik a szakve- 
zetőségek, a karú tanácsok

hallgatói -képviselőit. A szak-r 
küldöttértekezletek a szakok 
létszámának arányában karon
ként 20 küldöttet választanak 
az egyetemi küldöttértekezlet
re. Javaslatot tesznek a kerü
leti és a kongresszusi küldőt* 
tein-kre, az egyetemi tanács 
hallgatói tagjaira (karonként 
1 főj,

Április --2-án tartjuk ez évi 
egyetemi - küldöttgyűlésünket. 
Javasolt napirendjei: a KISZ- 
bizottság beszámolója az egye
temi KISZ-szervezet 1976 óta 
végzett munkájáról, a kong
resszusi levél egyetemi vitá
jának tapasztalatai, a KISZ- 
biz., az ET-tagok, a kerületi 
és a kongresszusi küldöttek 
megválasztása. A KISZ X. 
kongresszusára minden ezer fő 
után 1 küldöttet a szervezetek 
közvetlenül választanak. így 
egyetemi KISZ-szervezetünk 
is 1 küldöttet közvetlenül de
legál.

A kongresszus további részt
vevőit a megyei, illetve a bu
dapesti értekezletek választ
ják meg.

Kérjük KlSZ-tagj-ainkait, ve
zetőségeinket, az egyetemi 
pártszervezetet, hogy saját 
munkájukkal, javaslataikkal 
segítsék elő kongresszusi fel
készülésünket, az egyetemi 
KISZ feladatainak meghatáro
zását.

K IS Z -B IZ O T T S Á G

Kari tanács

A statisztika félév
és óraszámnöveléséről

Az ipari kar tanácsa 1980. 
december 17-én ülést tartott. 
Legfőbb napirendi pontként 
megtárgyalta a statisztika ok
tatásának helyzetét és tovább
fejlesztését. A témáról a tan
szék által készített írásos elem
zés is a tanács tagjainak a 
rendelkezésére állt. Ez tartal
mazza a tárgy oktatásának je
lenlegi struktúráját, és a tan
szék értékelését ennek ered
ményeiről, gondjairól. A tan
szék a továbbfejlesztésre vo
natkozó javaslatait is kidolgoz
ta. A  határozati javaslatban 
szerepel, hogy: „Az általános 
statisztikai, módszertani isme
retek elsajátítására rendelke
zésre álló két félévet teljes 
egészében kitölti az általános 
módszertani tananyag... A 
jobb készségfejlesztés érdé. 
kében — az oktatáskorsze
rűsítéssel összhangban meg
fontolandó a gyakorlati 
foglalkozások arányának nö
velése. így az általános sta. 
tisztika oktatásában az 1+3 
heti óraszámmegoszlást tartjuk 
célszerűnek. . Az 5. sze
meszterben statisztikai mód
szertani tárgyként gazdasági 
statisztika elnevezéssel egy 
koncepciójában egységes szak- 
módszertani tananyag kidolgo
zásút tervezik. ,’A képzési cé
lok megvalósítása érdekében 
elengedhetetlenül szükséges 
perspektívában e statisztikai 
tárgynál a két féléves oktatás
ra való viszatérés, s a kollok
viummal történő számadás.,. 
Addig is, amíg az újabb kép- 
zéskorszerűsítósi tervek reali
zálhatók, szükséges a szaksta
tisztikai óraszám féléven be
lüli növelése minden szakon 
egy órával, így a heti óraszám

négy órára növelése. Erre a 
jelenlegi tantervi keretek is 
— minimális átrendezéssel — 
biztosítanak lehetőséget.”

A hozzászólások általában 
egyetértettek az elhangzottak
kal. Koncz Katalin (munka
tud. tanszéki: „A statisztikai 
tanszék munkája tartalma és 
színvonala szerint is egyike a 
legjobbaknak az egyetemen. 
Jó a fejlesztési irány, hogy az 
oktatást a jelenleginél több 
hallgatóra terjesszék ki, s hogy 
a képzés időben is hosszabb 
legyen, ez segítene a hallgatók 
rossz módszertani képzettsé
gén.” Szabados Anna (ipar- 
gazd. tanszék) elvileg az óra
szám emelése mellett lenne, 
de felhívta a figyelmet arra, 
hogy több tanszéknek van fél
év- és óraszám-növelési igé
nye, de a hallgatók órarendje 
már így is zsúfolt. Volt olyan, 
hozzászólás is, amely támogat
ta a statisztika oktatási idejé
nek növelését, de úgy, hogy a 
hallgatók terhelése ne nőjön. 
Máriás Antal (szervezés tan
szék) szerint a statisztika 
alapvető fontosságú tárgy, 
ezért támogatta a félév és az 
óraszám növelését és javasol
ta, hogy az általános statiszti
kát szigorlat zárja. Kovács 
Sándor (szervezés tanszék) 
hozzászólásában a módszerta
ni tárgyak elméleti képzésbe 
való beillesztésének sürgető 
feladatáról is szólt.

További hozzászólások után 
a kar tanácsa a határozatot el
fogadta. Ezután a tanács ak
tuális kérdésekben tájékozó
dott, illetve döntött. A kari ta
nács ülésén a diákok képvise
lője nem volt jelen.

m.

(Folytatás az 1. oldalról.)
gium, klub, Közgazdász, ifjú
sági kutatócsoport.

AZ IFJÜSÄGI MUNKA 
UTÁN a pb-titkár rátért a 
pártbizottság mellett működő 
munkabizottságok tevékenysé
gének értékelésére. Az okta
tás és a tudománypolitikai bi
zottság területén nem látvá
nyos, de eredményes munkát 
végeztek. Említést tett arról a 
felmérésről, melyet a végzett 
hallgatók körében folytattak 
le a képzés hatékonyságát vizs
gálva, s melynek feldolgozása 
folyamatban van. Eredményes 
volt az agit-prop. bizottság 
munkája az e félévi napiren
dek előkészítésében, az ideo
lógiai oktatás és annak tanul
mányozásával kapcsolatos 
vizsgálati felmérésében. Szóvá 
tette, hogy többet kell foglal
kozni a pártonkívüliekkel is.

A pártépítési tevékenység á 
telvett r  .ttagok összetételét és 
létszámát illetően kedvezőtle
nül alakult. Nem voltak 
megalapozottak az alapszerve- 
zeti, pártépítési tervek. Ennek 
következtében nincs folyama
tos pártépítő munka az egye
temen. Túl szűk az a kör, 
akik párttagot ajánlanak a 
szervezetbe. A jöyőben ezen 
változtatni kell.

A szervezeti munkáról szól
va a pb-titkár örömmel álla
pította meg, hogy a tanév
előkészítés szervezett volt, a 
kiemelt rendezvények fegyel
mezetten zajlottak le. A má
sodik félév még több felada
tot ró a pártszervezetre és így 
még nagyobb fegyelmet kíván.

Végezetül Szarvas elvtárs tá
jékoztatta a pb tagjait arról, 
hogy a kerületi pb megelége
déssel szólt az egyetemen fo
lyó pártmunkáról. Ezek után a 
vb nevében ajánlotta elfoga
dásra az értékelést, a második 
félévi munkaterv hatékony tel
jesítésére.

A PB-TITKÁR BESZÁMO
LÓJÁT felszólalások követték. 
Kovács Sándor ipar kari 
párttitkár arról az érzé
kelhető politikai és ideológiai 
távolságról szólt, amely a párt- 
szervezet és a passzív tömeg 
között van. A munkaterv ezen 
a helyzeten sokat segíthet — 
mondotta. Mindemellet szük
ség van arra, hogy ez az új po
litikai szituáció tükröződjék a 
pártépítő munkában, a reális 
tervezés érdekében. Majd fog
lalkozott a KISZ-munkávaL 
Kovács elvtárs javasolta, hogy 
a munkatervben napirendre 
kell tűzni a KISZ pártirányítá
sának hatékonysági vizsgála
tát, az új politikai szituáció
ban, mert c.mi ma a KISZ- 
ben van, az az egyetemet is 
tükrözi. Szólt az oktatás és 
a nevelés hatékonyságának

fontosságáról. Megkérdőjelezi 
a nevelési tervet, majd hozzá 
fűzte, ezek lennének azok ; 
részmunkák, amelyeket előtér 
be kell helyezni, mert csal 
így lehet az ifjúsági munká 
megvizsgálni.

Hiányolták néhányan a fel 
adattervből az oktatással kap 
csolatos átfogó értékelés na 
pirendre tűzését.

Megyeri Endre is csatlako 
zott azokhoz, akik javasolták 
hogy foglalkozni kell a külön 
böző nézetek oktatásának kér 
désével. Mint mondotta, a: 
egyetemi oktató egyszerre tu 
dós és pronagandista is. lg; 
előfordulhat, hogy még új, vi 
tatott Gondolatok az uktatásb; 
is beszűrődnek. Mindennek el 
lenére óva intette a pártot at 
tói, hogy e gondolattól vezé 
reive megkössék a tudósokat 
gátat emelve az új kutatásai 
elé. Más kérdés viszont az 
hogy az új gondolatokbó 
mennyit cs mikor lehet bevin 
ni az oktatásba. Ebben a tu 
dományos felelősség és a meg 
gy’ződés kell hogy irányíts< 
az oktatókat.

Szót kért a pb-ülésen Olajo. 
József elvtárs, a IX. kerületi pl 
részéről. A kerületi pb köszöne
tét tolmácsolta az itt folyt 
munkáért. Az eredményei 
munka bizonyítéka többel 
közt. hogy a Budapesti Párt 
bizottság is felfigyelt arra 
ahogyan pártszervezetünk i 
pártcsoportok munkájával fog 
lalkozott.

Olajos elvtárs a nemzetköz 
helyzetre hivatkozva hangsú 
lyozta az ideológiai éberséj 
fokozását. A pártszervezetnel 
azon kell lenni, hogy elősegít 
se a vitatott nézetek tisztuló 
sát. Szólt a KISZ szervezet 
életének fontosságáról, s ebbő 
adódóan arról a sajátos hely
zetről, amely az egyetemi ne
velésre hárul, a külpolitikai é: 
a marxizmustól idegen ideoló
giai hatások közepette. Meg
jegyezte a KISZ ifjúsági moz
galommal kapcsolatban hogj 
a jövőben jobban oda kell fi 
gyelni a jó munka értékeié 
sére. Elismerően' szólt a párt- 
szervezet feladattérvéről, d< 
talán kevesebb is elég let 
volna — mondótta. „Ha lefá- 
rasztjuk magunkat, nem érjül 
el a célt.”

ÖSSZEFOGLALVA A VI
TÁT Szarvas elvtárs hangsú
lyozta, a pb tudatában vai 
annak, hogy a' XII. kongresz- 
szus után nagy hordereji 
munka vár az egyetem kom
munistáira. Majd köszöneté 
mondott a javaslatokért. Ez 
figyelembe véve javasolta töb 
bek közt az ifjúsággal kapcso 
latos kérdések napirendre tű 
zését, mellyel a pártépítési bi 
zottságot bízzák meg. Noha t 
vizsgálat idén kezdődne el, :
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Ez év tavaszán új feladattál 
bővülnek a mozgalmi év zárá
sakor szokásos teendőink: má
jus végén összeül a  KISZ X. 
kongresszusa. Mindannyiunk 
feladata és felelőssége, hogy a 
kongresszust előkészítendő, el
mondjuk véleményünket a ja
nuárban nyilvánosságra hozott 
vitadökumentumról, a KISZ 
KB .kongresszusi levelében 
megfogalmazott gondolatokról. 
A kongresszus határozatterve
zete a  levél vitájának tapasz
talatait figyelembe véve fog 
elkészülni.

A levelet megvitatják alap- 
szervezeteink, szak- és egye
temi küldöttértekezleteink. 
Fontosnak tartjuk, hogy az

egyetem politikai, hallgatói 
közéletének más fórumai is 
mondják el véleményüket a 
vitadokumentumról- így a 
pártszeryez-et, a szakkollégi
um, a kollégiumi diákbizottsá
gok, a  Közgazdász szerkesztő
sége, a Stúdium Generáló, a 
klubban dolgozó hallgatóik.

■Február 12-én az alapszer
vezett- titkárok ék, arszakveze- 
tősés»k‘ 'í^aavé1i |̂4Helai. vezető- 
képzést tartunky .ah,<ä +?®fcalmj 
és szervezeti felkészítést 
adunk. Ide meghívjuk a párt- 
a.l-apszervezetek ifjúsági fele
lőseit is. (Kezdési idő: 14.30, 
hely: 301. terem.)

Február 23. és március 8. 
között tartják alapszervezete-



Mackó(s) felső(s) Felcsaptam felügyelő tanárnak
„Puskázásnál azonnal el

vesszük a dolgozatot, de, ha 
valaki valahod megakad, an
nak segítünk valamelyest, 
hogy tovább tudjon haladni. 
Ezzel igyekszünk pótolni az 
írásbelin a személyes kapcso
lat hiányát.” Így igazított el 
Kollarik Amália az elsősök 
egyik gazdaságföldrajz vizs
gája előtt. És még felkészített, 
hogy á  különböző kérdésekre, 
mik a helyes válaszok, nehogy 
tudományom csődöt mondjon, 
ha valaki felteszi a kezét.

rájuk különös
majd, hiszen nem véletlenül 
választatták azt a messzi eső 
helyet. ,.Én évek óta hangoz
tatom” — így a tanár úr —, 
„hogy a legbiztosabb hely a 
vizsgán az első sor, ez esik 
ki leginkább a látóképből.” 

Gondosan kiosztjuk a kér
déseket az indexek ellenében. 
Van, akinek úgy remeg a ke
ze, hogy jobbnak látom a pád
ra tenni a feladatlapot, akad 
olyan, aiká 'megváltást várva 
mosolyog rám (ily módon 
próbál kancsolsitot kialakítani, 
hegy a későbbiekben nyugod
tan odahívhasson mágiához), 
de olyan i.s van, aki rezignál
ton, flegmán, veszi át a kér
déseket. Nem nehéz a vizsga- 
sor, olyan mint máskor. Egvjík-

elered az
Borzasztó balszerencse. Még 
alig jutott valamire. Bora 
Gyula felajánlja neki, hogy 
halassza el a vizsgát, de a 
lány nem él vele. Fellendül
nek szépen sorban á karok is. 
(Elhatározom, hogy inkább 
nem segítek — ha nem va-

Viszonylagos nyugalom fo
gad bennünket, amikor ke
zünkben a vizsgalapokkal be
lépünk az I. előadóterembe. 
Nincs túlzottan sok vizsgázó 
ma, de a terem „alsóházát” 
nagyjából ki töltenék, ha nem 
akadna 6—8 vállalkozó, aki a 
„felsőházat” választja, való
színűleg biztonsági célzattá]. 
Persze, ők még nem tudják, 
amibe engem Bora Gyula, az 
egyik felügyelőtanár beavat, 
tudniillik, hogy

gonddal figyel
másik diáktól meg is kérdem, 
hogy izgul-e; általában za
varba jönnek, nem szokták az 
érdeklődést. Van, aki össze
kacsint a mellette ülővel (úgv 
látszik nekik bejött), más mag 
fancsali képet vág. Előbb- 
utóbb mindenki munkához 
lát, száztíz percig lehet írni 
a dolgozatot. Hárman őrkö
dünk a vizsga tisztasága fö
lött (a harmadik felügyelő a 
tanszéki térképszerkesztő). 
Szép halkan dolgozik a tár
saság, elzárják a szellőzőbe- 
rendezést is, úgyhogy olyan 
csönd nehezedik a teremre, 
amiben még a lélegzetvételt 
is hallani. Egv lánynak köz
ben a bal szélen

orra vére.
gyök egészen biztos valamiben 
—, de félre nem vezetek sen
kit sem.)

Egyre többen érdeklődnek a 
közlekedéssel kapcsolatos kér
dések iránt. A sokadik rafi
nált segélykérés után Bora 
Gyula előhalássza a tanköny

vet az egyik lány padjából, s 
precízen bemondja az oldal
számokat, amelyeken megta
lálható a válasz. No, persze 
nem azzal a céllal, hogy most 
mindenki fellapozza, hanem 
mintegy igazolandó a kérdés 
jogosságát. Azt már nekem 
mondja halkan, hogy általá
ban a könyv végéig nem

szoktak eljutni a diákok, 
ezért a számos finom tudako
zódás. " A könyv tulajdonosa 
közben elsápad, „leizzad”, te
kintete merevvé válik. Elő
ször nem tudom mire vélni 
ezt a reagálást. Belenézek az 
említett lapokba, s véletlenül 
úgy nyitom ki, hogy a hátsó 
kemény borító alatt

megvillan a segédeszköz.

Gyorsan összecsukom a 
könyvet, s visszacsúsztatom a 
padba. Végül is nem használ
ta, A lány érezhetően meg
könnyebbül, én meg rovom 
tovább a padsorokat.

Az alsó- és felsőszint kö
zötti területen áll lesben a 
tanszéki térképszerkesztő. Vi
gyázó szemeit a srácokra veti. 
Saját bevallása szerint elég 
nagy biztonsággal meg tudja 
állapítani bárki viselkedésé
ről, hogy puskázik-e vagy 
sem. Biztat, hogy figyeljem a 
jobb szélen ülő két lányt, erős 
a gyanúja. „Nézze csak, szin
te állandóan a levegőt bámul
ják, alig írnak valamit, csak 
a megfelelő pillanatra várnak, 
hogy elővehessek a puskát.” 
Egy ideig figyelem őket, az
tán megunom. Néha elsétálok 
mellettük, szépen telik a pa
pírjuk.

Egy srác negyedszer hív 
magához; ez bizony már a 
negyedik kérdést jelenti. Még 
mindig bízik bennem, pedig 
már beavattam, hogy, ha le
het, ne tőlem várja a megvál
tást. Átérzem persze válságos 
helyzetét, s szólok Bora ta
nár úrnak, hogy inkább segít
sen ő, többre megy vele a fiú.

A padsor szélén szintén ül 
egy srác, aki, ki tudja há
nyadszor invitál a társaságá
ba. Érdekes módon ő mindig 
technikai jellegű kérdésekkel 
traktál: „milyen adatokat kejl 
megörökíteni a dolgozat fedő
lapján, meddig lehet írni, s 
amúgy hány óra van?” Vá
rom már, mikor rukkol ki a 
valódi kérdéssel. Úgy látszik 
azonban félreismerem, s ez
úttal csal az emberismeretem: 
az elsők között adja be a 
vizsgalapját.

Sokan kínlódnak még a kü
lönböző városok és országok 
elhelyezésével. Nagy mű
gonddal rajzolgatják be a kis 
pontocskákat, de számos eset
ben konzultálnak a szomszéd
dal. Előfordul, hogy ázsiai or
szágot az amerikai féltekére 
helyeznek.

Mind többen fejezik be idő 
előtt az írást. Bora tanár úr 
szerint ma már olyanok jöt
tek,, akik nem ellenállhatatla
nul érdeklődnek a földrajz 
iránt.

Egyestől ötösig mindenféle 
jegy született, zömmel kettes, 
hármas.

Végül is csendes vizsga volt.
Borsi László

Begyűjtési
-------tapasztalatok

Kétségtelen, hogy nincs 
olyan szorgalmi időszak, ami
kor annyit vitáznának az egye
temisták, mint bármelyik vizs
gaidőszakban. E négy-öt hetes 
elmélyült tanulás idején ren
delkezünk a legátfogóbb is
meretekkel szakmánk terüle
teiről. Természetes, hogy Du
nát lehetne rekeszteni ötle
teinkkel, kételyeinkkel, vá
gyainkkal.

A nyáron végzőknek gond
jaik egyre életszerűbbé, gya- 
k«rlatias5<bbá válnak. Ami a 
rutint illeti, hiába van a hátuk 
mögött csaknem negyven vizs
ga, a jó képességűek is csak 
húszadika táján morzsolták fel 
a, hat válogatott akadályt. A 
harci tapasztalat a tanár-diák 
vadászatban inkább a jobb je
gyekben nyilvánul meg. Har
minc nap alatt hat vizsga és 
közben két ünnep — egy ki
csit sok.

„Karácsonykor csak az vi
gasztal, hogy utoljára zavarja 
meg az ünnepet a szigorú 
drukk. Igaz. jövőre lehet, hogy 
24-én délutánig dolgozni kell, 
és talán szilveszterkor is benn 
kell maradni. . .” Valljuk be 
őszintén, az egyetemisták so- 
pánkodásai' csak egy-egy hó
napig tartanak.

A vizsgák sűrűjében
Az egyetemi ifjúság főhadi

szállása a kollégium. A legerő
sebb a Kinizsi, bár a Makaren
ko is elég szigorú. Stratégiai 
eszközzé váltak a jegyzetek. A 
liftbén az egyik srác fej görcsre 
panaszkodik, bár most jött föl 
a tornateremből. Böbe bevesz 
egy nyugtatót és kávét iszik rá. 
N, aki olyan meggyőzően be
szél a magyar gazdaság javítá
sának módjáról, évfolyam
csúccsal, húszmillió forintos 
veszteséggel zárta a döntési já
tékot. Igaz, cégtársa nem volt 
hajlandó részt venni a közös 
tervezésben. Csupán a szel
vényt akarta vagdosni, helyet
te UV-szelvényért fizetett.

Szociológiából nem vesze
delmes a vizsga, viszont az 
anyag annál érdekesebb. Mi
lyen kár, hogy az „empirikus 
szociológia” könyv ahol csak 
módjában áll, idegen szavakat 
használ. A társadalom- és 
gazdaságszociológiai cikkek ér
tékes anyagai a Közgáz isme
retanyagának. Ha csupán arra 
emlékeztetünk, hogy a terve
zés nemcsak gazdasági, hanem 
társadalmi is, máris látszik, 
hogy a közgazdász felerészben

szociológus: De nem mindegy, 
hogy tudatosan, vagy ösztönö
sen! A szociológia biztosítja 
többek között a visszacsatolást 
a t irányításhoz. Mi sem fonto
sabb tehát annál, hogy milyen 
pontos. Akkor jó, ha akár több 
fokozaton át is, eljut az okoza
toktól a végső okig, és emellett 
komplex is. Izgalmas kutatni 
az iskola hibáit, de szerintem 
nem elég feltárni azt, hogy 
vannak elitiskolák, a kérdés az, 
hogy miért van elit?

A Világgazdaságtan féléves 
anyaga akár szigorlatnak is 
megfelelne, dehát h’ja, a vi
lággazdaság is nagy. Néhány 
anyagrész, például az integrá
ció kérdése, a KGST (és az 
EGK) problémái, kicsit koráb
ban is elkellett volna. Eltelik 
három év anélkül, hogy ezen 
általános közgazdászművelt
séghez tartozó anyagot ismerné 
a hallgatóság.

A „Korunk világgazdasága” 
harmadik kötetéhez általában 
csak a könyvtárban lehetett 
hozzájutni. A tananyag rendkí
vül érdekes és igaznak tűnik. 
A leleményes diákság zöld, sár
ga, kék, piros, barna, fekete 
filctollal tökéletesen feldolgoz
ta a másfélszáz oldalnyi irodal
mat. Remekül tanulható.

Néhány fölöslegesnek tűnő 
idegen kifejezésen azért moso
lyogtunk. Kedvenc mondatunk 
mellé szinte valamennyi olva
só jegyzett többé-kevésbé kö
zelítő fordítást. Minden rejtett 
szándék nélkül, csupán a szí
nesítés kedvéért, íme a mondat, 
zárójelben az értelmezésekkel:

„A kauzális (okszerű) össze
függések interdependenciákkal 
(kétoldalú kölcsönös függés) 
való helyettesítése talán még 
sosem nyert olyan önálló elmé
leti kifejeződést és a tiszta 
tautológia (szócséplés) sem
emelkedett még olyan magas
piedesztálra (Ld.: Pieta, ke
resztről lábra állított; — emel
vény, erkölcsi magaslat) mint a 
circulus vitiosus koncepció
ban”. Körben forgó hibás 
okoskodás; fonák gyűrű; vét
kes, hibás, hiányos kör; ördö
gi kör elmélet — és a kígyó a 
saját farkába harapott).

Marxizmust tanulunk 
interpretálóktöl

Elsős-tájékoztatón hangzott 
el, 1977-ben, hogy az igazi köz
gazdásszá válás egyik feltétele, 
a Tőke elolvasása. Ennek a fel
tételnek talán az évfolyamok

töredéke tesz eleget. De itt van
nak a többi, jóval könnyebben 
emészthető Marx—Engels és
Lenin könyvek. Olvasni kelle
ne belőlük, hogy megérezzük a 
kor zamatát, melyben az elmé
let született. Marx és Engels 
levelei páratlan kordokumen
tumok. Hús-vér emberek raj
zolódnak ki a sorokból, politi
kai képeslapok, történelmi ese
mények napi aktualitásban tá
lalva.

Nemcsak az elmélettörténet 
tanszék problémája a marxiz
mus oktatása, hanem az egye
temé. Most sok tanszék foglal
kozik vele, de az eredmény 
nem kielégítő. Az oktatás egész 
szerkezetét át kellene alakíta
ni. Igazán elmélyült tanulást 
keviesen folytatnak.

Mennyit változott a világ 
egy század alatt. Engelsék oda
ültek a könyvekhez és olvas
ták őket. Ma előttem a rádió
magnó, mögöttem a televízió. 
A világpolitikában kisebb a 
döntések szabadságfoka. Oly
annyira, hogy lakásainkban 
gondtalanul pihenve bárme
lyik pillanatban világtörténel
mi esemény részesei lehetünk. 
Egy gombnyomásra leéghet a 
Föld-arc bőre, a bioszféra.

Egy nappal az elmélettörté
net-vizsgám után játszotta a 
televízió a Patyomkin páncé
lost. Ez a film záradék a klasz- 
szikusok műveihez. Itt jelenik 
meg először a proletariátus 
mint a saját céljait szolgáló gé
pek mozgatója. A gép ellen
ségből szövetségessé lép, ala
kul át. Ma már csak fel kelle
ne szabadítanunk „alkotó ener
giánkat”. Csak akarni kell?

Lenin elméletében-tevékeny- 
ségében talán a legjellem
zőbb elem a döntő láncszem, a 
fő feladat felfogás. De hát ezt 
úgy megtanulni, hogy valaki 
három-négy oldalban ismertet 
százat vagy sokkal többet — 
nem lehet.

Mindennapjainkban most ott 
tartunk, hogy az árakban is 
megjelennek már mulasztá
saink, esetenkénti lustaságunk 
költsége. De sokáig nem mond
hatunk le az önköltségcsökke
nés eddig hangoztatott elvéről.

Távolról sem merítettük ki 
ezzel a vizsgaidőszak szülte 
gondolatok tengerét. Néhány 
jó tanács az alsó évfolyamok, 
nak, némi javító szándékú sor 
a reménybeli olvasó illetéke
sekhez — ez az amire vállal
kozhattunk.

Balázs Gusztáv

Országos TDK-konferencia
Idén 25 éve annak, hogy az 

egyetemeken és a főiskolákon 
tudományos diákkörök működ
nek. Azóta rendezik meg egy
két évenként a diákkörök or
szágos konferenciáját is. idén 
sorrendben a tizenötödiket. 
Amikor először hallottam, 
tmgy 1981-ben a TDK-k mar
xizmus—leninizmus szekciójá
nak országos versenyét egyete
münk rendezi, kétségeim tá
madtak: vajon kibír-e a köz
gáz most egy ilyen nagyszabá
sú, reprezentatív rendezvényt.

— Egyszer, 1969-ben a mar
xizmus—leninizmus és a köz- 
gazdasági szekció országos 
tanácskozásának otthont adott 
már a közgáz — mondja Liener 
Péter, a szervező bizottság tit
kára. — Az ideológiai dolgo
zatok versenyét legutóbb 1979- 
ben a Semmelweis Orvostudo
mányi Egyetem rendezte meg, 
s akkor vállalta el egyetemünk 
az idei konferenciát. A rekonst
rukció akkori állása szerint 
ez akkor valóban merészségnek 
tűnt, mert úgy nézett ki, hogy 
a főépületre egyáltalán nem 
számíthatunk. A téli vakolatle
verésekkel azonban ez a gond 
megszűnt, a szemináriumi ter
mek jelenlegi állapotukban

már m egfelelnek a tanácskozásnak.
Az már egy más kérdés, 

hogy a Közgáz a maga szerve
zettségével, vagy szervezetlen
ségével, a KISZ jelenlegi ere
je, vagy erőtlensége mellett 
mennyiben alkalmas egy or
szágos konferencia megrende
zésére.

— Mindezek ellenére hol tart 
most a szervezés?

— Októberben fogtunk neki 
komolyan . a munkának, már 
egy viszonylag pontos forgató- 
könyv birtokában. Az már 
biztos, hogy a konferenciára 
április 15—17. között sor kerül. 
A megnyitót az aulában tart
juk .majd, ehhez a hagyomá
nyoknak megfelelően a szak
mai közélet egy neves szemé
lyiségét szeretnék előadásra 
felkérni. A szekcióülések már 
délután megkezdődnek, és 
másnap folytatódnak m,ajd. Az 
első estére filmvetítést terve
zünk, a második programja 
még nem alakult ki. De min
denképpen a személyes ismer
kedésre szeretnénk alkalmat 
teremteni a résztvevőknek. Az 
eddigi terveink szerint a ven
dégek a menzán fognak étkez
ni, és ha minden sikerül, ak
kor az újonnan átadott Ráday 
utcai Kollégiumban laknak 
majd.

— Hány résztvevőt vár a 
szervezőbizottság?

— Eddig 225 dolgozat érke
zett be, még néhányra számí
tunk- A diákokat bizonyára el
kíséri majd egy-két oktató is, 
a vendégek száma így még 
nem végleges. Most folyik a 
dolgozatok szekciókba sorolá
sa, ami nem könnyű munka, 
hiszen a pársoros rövid ismer
tetők alapján nehéz eldönteni, 
melyek a viszonylag hasonló 
tartalmú dolgozatok. Egyelőre

12 — 13 szekció létrehozása
látszik indokoltnak. A díjakról 
még nincs pontos határozat, a 
felolvasott dolgozatok 20—25

Üj félév kezdődött

a közgázon!
százalékát van módunk Nívó
díjjal jutalmazni. Az már biz
tos, hogy megszűnik a korábbi 
első, második és harmadik díj 
és helyettük egységes Nívódí
jak lesznek.

— Bár csak egy-két dolgozat 
jelentkezési lapjába pillantot
tam be, úgy vélem jónehány 
izgalmas téma kerül majd na
pirendre. Látok itt három írást 
is

a csövesekről,
van dolgozat a terrorizmusról, 
akad, aki a magyar beat nem
zedékről, s van aki a 60-as, 
70-es évek Nyugat-Európájá- 
nck fiatalságáról írt, több szo
ciológiai vizsgálat készül az 
egyetemistákról, születtek 
munkák a SZET-ről, hogy 
csak néhányat említsek. Bizo
nyára érdekes vita is kibonta
kozhatna, ha a hallgatóság ér
demben tájékozott lenne a dol
gozatok tartalmáról. Van-e 
mód a betekintésre?

— A dolgozatok harmadik 
példányát a közeljövőben 
címlistával és katalógussal el
látva átadjuk a könyvtárnak, 
ahol bárki még a verseny előtt 
elolvashatja az őt érdeklő 
munkákat. így valóban érde
mi vitára is lehetőség nyílik.

— Bár a konferencia körvo
nalai már kibontakoztak, gon
dolom bőven van még tenni
való, s ehhez elkelne a segít
ség is. Ha valaki kedvet érez, 
hol kapcsolódhat a szervezők 
munkájába?

— Valóban, égető szükség 
lenne, főleg a hallgatók segít
ségére. Minden zsűribe egy- 
egy hallgatót is delegálni kí
vánunk. ehhez 15 diák kellene 
legalább. Szükség volna min
den teremben egy-egy segítő
re, aki a technikai eszközöket 
kezeli és tájékoztatja « ven
dégeket. Rajtuk kívül körülbe
lül . 30 szervezőre, rendezőre 
volna szükség a vendégfoga
dáshoz és a konferencia zavar
talan lebonyolításához. Tehát 
összesen több mint

60 diák seg ítsége kellene,
de eddig mindössze hárman 
jöttek. Bárkit szívesen foga
dunk! Ha a hallgatók erre 
nem \ vállalkoznak, veszélybe 
kerül eddigi munkánk és a 
konferencia megrendezése.

— Köszönöm a tájékoztatást, 
s talán a lap nyilvánossága 
segít majd a gondjaikon.

M. G.



A „Fiitóh.omok',-tól az Akadémiáig

Erdei Ferencre 
emlékezünk

1 0  éve halt meg Erdei Ferenc, a falukutató, 
mezőgazda, gazdaságpolitikus, tudomány- 

szervező. 61 éves életútja korszakokon ívelt át. 1910-ben 
Makón született. A gimnázium elvégzése után a szegedi 
egyetem jogi karára iratkozott be, diákéveiben jogelmé
lettel és közgazdaságtannal foglalkozott. Érdeklődése 
középpontjában már ekkor a magyar falu valósága, a 
parasztság sorsa állt. Egyetemi hallgató korában írta 
első publikált faluszociológiai tanulmányát. Szegeden 
szerzett állam- és jogtudományi doktorátust, majd szü
lővárosába visszatérve, Makón a hagymatermelők szö
vetkezetében vállalt állást. A korszerű mezőgazdasági 
módszerek megismerésére tanulmányutakat tett Német
országban, Hollandiában. Bekapcsolódott a falukutatás
ba, s fiatal éveinek felismeréseit érett tanulmányokban 
foglalta össze. Termékeny pályájának publikációkban 
egyik leggazdagabb korszaka következett: 1937—42 kö
zött 6 könyvet jelentetett meg, köztük a „Futóhomok”-ot, 
mely a falukutatás kiemelkedő alkotása. Makó felszaba
dulása után kezdettől fogva az átalakulás tevékeny ré
szese, aktív formálója. 12 éven át tagja volt a kormány
nak, s haláláig szülőföldjének országgyűlési képviselője. 
1958-ban a Tudományos Akadémia főtitkárává válasz
tották, majd annak alelnöke, később újra főtitkára lett. 
Különösen szívén viselte a mezőgazdaság fejlődését, 
melynek szocialista átalakulásához elméleti tanulmá
nyokkal s gazdaságpolitikai koncepcióval járult hozzá. 
Megszervezte az Agrárgazdasági Kutatóintézetet, mely
nek másfél évtizeden át igazgatója volt.

Publikációinak sorát 1931 januárjában a „Száza
dunkéban megjelent „Királyhegyes művelődésrajza” c. 
tanulmánya nyitotta meg. A híres „Futóhomok” a Du
na—Tisza-köz földje és népe sorsát ábrázolja. Sorra be
mutatja trilógiájában a „Magyar falu”, a „Magyar ta
nyák” és a „Magyar város” életét, Élete delén elsősorban 
a közéleti tevékenységnek szenteli energiáját, majd is
mét tudományos téren tevékenykedik. 1959 után új tu
dományos műveinek egész sora lát napvilágot. 1959-ben 
jelennek meg a „Mezőgazdaság és szövetkezet” és „A 
termelési körzetek és specializáció” c. művei, 1961-ben 
az „Üzemszervezési kérdések a szocialista mezőgazdasá
gi nagyüzemben”, 1963-ban „A mezőgazdaság belterjes
sége” 1964-ben a „Távlati tervezés a mezőgazdaságban”, 
f a művek sora még hosszan folytatódik.

Tudós, politikus, szervező volt. Egyik művének címét 
Idézve elmondhatjuk: sokat tett azért, hogy mezőgazda
ságunknak méltó helye legyen a nap alatt.

Központi Könyvtárunk kiállítás rendezésével em
lékezik meg róla. A II. emeleti folyosón a vitrinekben 
kiállított művei ösztönöznek az életművével való megis
merkedésre. A kiállítás, melyet Papp András rendezett, 
Eberhardt Csabáné közreműködésével, jó áttekintést, át
fogó képet ad Erdei Ferenc munkásságáról. 4  tárlókban 
eredeti és hasonmás kiadások sorakoznak egymás mel
lett, s megtaláljuk Erdei Ferenc műveinek idegen nyel
vű kiadásait is. Különös figyelmet érdemelnek a korai 
publikációk, s az Erdei Ferenc által dedikált, 1941-ben 
megjelent „Makói hagyma iskolája”. Tartalmában és 
könyvészeti szempontból egyaránt értékes a Sarló kiadá
sában megjelent „Szövetkezetek” c. mű is, melynek 
címlapján ugyancsak szerepel Erdei Ferenc aláírása. A 
jó válogatás és gondos kiállításszerkesztés nemcsak fel
kelti figyelmünket, de elmélyedésre is ösztönöz. Erdei 
Ferenc életműve hozzánk is szól. Tanulmányozása mind
nyájunkat gazdagíthat.

Dr. Körösi István

Gramsci
a polgári (civil) társadalomról

Antonio Gramsci 1891. január 23-án született a Szardínia 
szigetén levő Alesben. 4  Közgazdász hasábjain születésének 90. 
évfordulójára emlékezve egy összeállításban ismertetjük poli
tikaelméletének és tagolt hatalomfelfogásának egyik lényeges 
kategóriáját: a polgári (más szóval: civil) társadalmat.

„Az államon belül is — ha 
nem különül is el mindig éle
sen — kettős tendenciát lehet 
felfedezni. Gramsci ezt a mar
xizmus—leninizmus államkon
cepciójának újszerű megfogal
mazása során fejti ki. Szerin
te ugyanis az államnak van 
egy szűkebb, köznapibb és egy 
tágabb, politikaelméleti fogal
ma. Államon köznapi értelem
ben általában diktatúrát érte
nek, kényszert — azaz „politi
kai társadalmat”. Így az állam 
egyenlő a politikai társadalom
mal. Az államon belül azon
ban — mondja, s ezzel kiszéle
síti az állam fogalmát —, a 
diktatúra mellett mindig szük
ség van hegemóniára is, a 
kényszer mellett meggyőzésre, 
a politikai társadalom mellett 
«•polgári társadalomra« is. Az 
állam így a diktatúra és a he
gemónia, vagyis a »-politikai 
társadalom« és a »polgári tár
sadalom« összege. A kettő 
megkülönböztetése Gramsci 
szerint természetesen viszony

lagos, hiszen a polgári társa
dalom sem valami »magán- 
szervezet«, azaz politikamentes 
szféra, de a megkülönbözte
tésre szükség van, hiszen a 
»polgári társadalomban« való
sul meg az emberek önkor
mányzata, ideológiai és politi
kai egységesedése. Ez a szfé
ra a hegemónia, a konszenzus 
szférája, amelyben megvalósul 
a szervezetek és az intézmé
nyek sokfélesége. Az állam te
hát tágabb értelemben — 
mondja Gramsci — a diktatú
ra és a hegemónia közötti 
egyensúly. Az ugyanis, hogy 
benne melyik oldal, melyik 
elem van túlsúlyban, minősíti 
az államot. Gramsci szerint 
egy demokratikus államban 
mindenképpen arra kell töre
kedni, hogy a hegemóniát, a 
konszenzust tartalmazó »pol
gári társadalom« kerüljön túl
súlyba. A »szabályozott társa
dalomban« — ahogy a kom
munizmust a Komintern hatá
sára nevezi —, el fog tűnni az

Rám vár a föld minden sráca

állam szűkebb értelemben, az
az »a politikai társadalom« 
felszívódik a polgári társada
lomban.

Ez az állam Marx, Engels és 
Lenin által hangoztatott elha
lásának egy sajátos és újszerű 
magyarázata, mint ahogy a 
polgári társadalom és a polgá
ri állam viszonyát is új meg
világításba helyezte.

A »polgári társadalom«, az
az a hegemónia térnyeréséhez 
továbbá két dolog szükséges: 
egyrészt a diktatúrának, a 
kényszerítő elemnek a háttér
be szorulása, ezzel ugyanis 
nem érhető el a társadalom 
reális megváltoztatása —, más
részt pedig tudatos és terv
szerű politikai szervezés és 
cselekvés. A hegemónia a ve
zetési képesség elsajátítása 
Gramsci szerint a »kollektív 
értelmiség«, a párt irányítása 
mellett megy végbe. A vezeté
si képesség tehát minősíti is a 
párt politikáját, azt, hogy 
mennyire sikerült az uralmat 
konszenzussá, vagyis az ural
kodó osztályt hegemón osz
tállyá alakítani.”

(T á rsa d a lm i S zem le  1981,1. szám . 
Szabó T ibor)

A mai magyar civil szféra 
vagyis polgári társadalom át
tekintésére megfelelő kiinduló
pont az, ha az olvasó végigla
pozza a közületi telefonköny
vet és elolvasva a különböző 
egyesületek, társadalmi szer
vezetek, szövetségek stb. név
sorát.

Gramsci így ír a polgári tár
sadalomról:

„Felvetődik az államfoga
lom pontosabb meghatározásá
nak kérdése is; államon ugyan
is csak politikai-társadalmi 
alakulatot szoktak érteni (vagy 
diktatúrát, vagy olyan erőszak
szervezetet, amely az adott 
időszak termelési és gazdasági 
típusának megfelelő formákat 
kényszerít rá a néptömegekre), 
és nem úgy fogják fel, mint a 
politikai-társadalmi és a nem 
hivatalos társadalmi alakula
tok közötti egyensúlyt (vagyis 
mint hegemóniát, amelyet egy 
társadalmi csoport úgyneve
zett magánjellegű szervezetek, 
pl. az egyház, a szakszerveze
tek, az iskola stb. révén kény
szerít rá az egész nemzetre), 
pedig kiváltképpen ezekben a 
nem hivatalos társadalmi ala
kulatokban fejtik ki tevékeny
ségüket az értelmiségiek.”

(G ra m sc i: L e v e lek  a  b ö rtö n b ő l,
K ossuth). ^ ......i ^

„Az állam általános fogalma 
olyan tényezőket is magában 
foglal, amelyeket a polgári 
társadalomhoz kell sorolni 
(úgy fogalmazhatnánk: abban 
az értelemben, hogy állam =  
politikai társadalom +  polgári 
társadalom, vagyis kényszer
rel páncélozott hegemónia).”

(G ram sc i: Az Ü j F e jed e lem , 
M ag y a r H elikon)

„Egyelőre a felépítmények 
két nagy »síkját« jelölhetjük 
meg: az egyiket »polgári tár
sadalomnak« nevezhetjük — 
ez az általában »magánjelle
gűnek« mondott szervezetek 
összessége —, a másik a »po
litikai társadalom vagy állam«.

E kettő megfelel a »hegemó
nia« funkciójának, amelyet az 
uralkodó csoport az egész tár
sadalomban gyakorol, vala
mint a »közvetlen uralom« 
vagy parancsnokiás funkciójá
nak, amely az államban és a 
»törvényes« kormányban feje
ződik ki. Ezek határozottan 
szervezési és összekötő funk
ciók. Az értelmiségiek az ural
kodó csoport »megbízottai« a 
társadalmi hegemónia és a po
litikai kormány alárendelt 
funkcióinak gyakorlásában, 
vagyis: 1. abban, hogy a la
kosság nagy tömegei, »önként« 
hagyják jóvá a társadalmi élet
nek az alapvető uralkodó cso
port által megszabott irányát 
— ez a jóváhagyás »történel
mileg« abból a tekintélyből 
(tehát bizalomból) születik, 
amelyet az uralkodó csoport 
élvez helyzete és a termelés vi
lágában betöltött funkciója ré
vén; 2. az állami erőszakszer- 
vezetban, amely »törvényesen« 
biztosítja a »jóváhagyásukat« 
akár aktívan, akár passzívan 
megtagadó csoportok fegyel
mét, de felépítése során a tár
sadalom egészét tartották 
szem előtt, előre látva a pa
rancsnokiás és irányítás vál
ságos pillanatait, amikor az 
önkéntes jóváhagyás hiány
zik.”

(G ra m sc i: F ilo zó fia i Írá so k ,
K o ssu th )

„Másutt megjegyeztem, hogy 
egy meghatározott társadalom
ban senki sem szervezetlen, 
mindenki valamilyen párthoz 
tartozik, ha a szervezetet és a 
pártot tág és nem formális ér
telemben fogjuk fel. E sokféle 
különálló és kettős jellegű — 
természetes, illetve szerződé
ses avagy önkéntes — társasá
gok közül egy vagy több vi
szonylagos vagy abszolút túl
súlyba jut, s átalakul azzá a 
szervezetté, amelyen keresztül 
az egyik csoport a lakosság 
többi része feletti hegemóniá
ját gyakorolja (vagyis polgári 
társadalommá), más szóval a 
szűk értelemben vett, kénysze
rítő-kormányzó gépezetként 
értelmezett állam alapjává.

Az egyes emberek mindig 
több különálló társasághoz 
tartoznak, gyakran pedig 
olyan társaságokhoz, amelyek 
lényegében (objektíve) ellen
tétesek egymással.”

(G ram sc i: Az Ü j F e je d e le m ,  
M ag y a r H elikon)

„Keleten az állam volt min
den, a pölgári-társadalom kez
detleges és cseppfolyós volt; 
nyugaton az állam és a polgá
ri társadalom között helyes 
arány állt fenn, és amint az 
állam megrendült, rögtön meg
mutatkozott mögötte a polgári 
társadalom vaskos szerkezete. 
Az állam csak előretolt lövész
árok volt, s mögötte erődök és 
kazamaták vaskos láncolata 
húzódott meg; ennek szilárd
sága természetesen államon
ként változott, de éppen ezért 
volt szükség az egyes országok 
helyzetének alapos felderítésé
re.”

(G ram sc i: Az ÜJ F e je d e le m ,  
M ag y a r H elikon)

Válogatta: Sándor Péter

A „Demokrácia 
és gazdaság” 

c. cikk vitájához
A felmerült kérdésekre, ill. 

hozzászólásokra szeretnék vá
laszolni. Először Pásztor Mik
lós cikkére.

A „Demokrácia és gazdaság” 
c. cikkben elsősorban nem vi
tatkozni akartam, hanem egy 
álláspontot kifejteni. Termé
szetesen minden álláspont va
lamilyen más álláspontokkal 
Vitatkozik, valamilyenekkel 
egyetért. Mégis ez a cikk első
sorban nem a vitára kíván 
koncentrálni. Indokolatlannak 
tartom, hogy Pásztor Miklós az 
ellenkezőjét kívánja bizonyíta
ni.

Ami a tartalmat illeti. Pász
tor Miklós azt írja, hogy az 
árutermelés és a tervezés kü
lönbözőségeit nem lehet a 
„társadalmi szintű kapcsola
tok”, ill. a „társadalmilag szer
veződő termelési kapcsolatok” 
fogalmakkal meghatározni, 
mert „az árutermeléséi is tár
sadalmi szintű termelési kap
csolatokról van szó, és nem 
másról”. A Tőkére hivatkozva 
mondja továbbá, hogy az alku,

tehát az árucsere megjelenési 
formája társadalmilag megha
tározott, nem akaratlagos meg
állapodás eredménye. Itt azon
ban két fogalmat szét kell vá
lasztani. Egy dolog azt monda
ni:, hogy mind a tervezés, 
mind az árutermelés társadal
milag meghatározott jelensé
gek, és egy másik dolog azt 
mondani, hogy a termelés — 
egy meghatározott termelési 
módban — társadalmilag van 
megszervezve.

A m íg az e lső  k ije le n té s  á lta lá b a n  
m o n d  v a la m it a  te rm e lé s  tá r s a d a l
m i je lleg é rő l, a d d ig  a  m áso d ik  azt 
á l l í t ja ,  ho g y  az á ru te rm e lé s s e l 
szem b en  lé te z ik  v a g y  fog  lé tezn i 
eg y  m ásik  te rm e lé s i m ód , am e ly  
é p p en  a b b an  k ü lö n b ö z ik  az á r u 
te rm e lé s tő l , h o g y  a  te rm e lé s t t á r 
sad a lm ila g  sze rv ez ik  m eg. Ez s z in 
té n  m e g ta lá lh a tó  a  m a rx i s zö v e
g ek b en .

Marx az árutermelést többek 
között a termelő elszigeteltsé
gével és a piaci anarchiával, 
vagyis szervezetlenségével is 
jellemzi. A termelést ebben a 
formában az értéktörvény csak utólag szabályozza. Ezzel szem

ben beszél egy olyan leendő 
termelési módról, ahol nem
csak az üzemben, hanem az 
üzemek között, tehát társadal
mi méretekben is meg fog va
lósulni a szervezettség. Ez 
azonban feltételezi a termelők 
elszigeteltségének a felszámo
lását, amely a meghatározásból 
adódóan, az árutermelés meg
szűnését is jelenti (mivel az 
elszigeteltség az árutermelés 
lényegi tulajdonságához tarto
zik).

M arx  te h á t  e lh a tá ro lja  az á r u te r 
m e lé s t és a  te rv e z é s t eg y m ástó l a 
te rm e lé s  tá rs a d a lm ila g  v a ló  m eg 
sze rv e z ésé n ek  a  fo g a lm áv a l. Ez 
m e g ta lá lh a tó  n á la  a  N ém et id eo ló 
g iá tó l k ezd v e  a  G ru n d r is s é n  és a 
T ő k én  k e re sz tü l a  G o th a i p ro g ram  
k r it ik á já ig  s o k  írá s áb a n .

Ugyanígy megtalálható az áru
termelés és a tervezésre épülő 
gazdaság megkülönböztetése a 
társadalmi szervezettség révén 
Leninnél is. Ez a NEP-idő- 
szakból származó írásaiban is 
megtalálható. (Nem véletlen, 
hogy milyen óriási vitát váltott 
ki a környezetében, amikor a 
NEP-et gyakorlati szempont
ból államkapitalista formák 
alkalmazásának nevezte. — Ez 
mindenesetre bizonyítja azt, 
hogy Lenin megkülönböztethe
tőnek tartotta az árutermelést 
a tervezéstől. Másrészt az is 
nyilvánvaló, hogy a NÉP beve
zetésével Lenin nem mondott 
le egy új termelési mód megte
remtésének az elvéről és gya
korlatáról. Gondoljunk csak 
arra, hogy mit ír az aranyról 
a „Terményadórór-ban.)

De az igazi kérdés nem is az, 
hogy hogyan kell, és hogy 
meg kell-e különböztetni az 
árutermelést a tervezésre épü
lő társadalomtól, hanem az, 
hogy mi az átmenet az áruter
melés és a „teljesen” a terve
zésre, vagyis a termelésnek a 
társadalmilag való megszerve
zésére épülő termelési mód kö
zött, ill., hoev hogyan létezik 
együttesen, amennyiben együtt 
létezik, az árutermelés és a 
tervezés. Mi erre a kérdésre a 
válasz? Az átmeneti társa
dalomnak is megfelel egy sa
játos társadalmi forma, társadalmi alakulat. Ennek a főbb 
elemei: 1., az árutermelés, a 
piac működése, a vállalkozói 
önállóság megvalósulása. Ez az 
árutermelés azonban több 
szempontból különbözik a 
klasszikus kapitalista, vagy a 
monopoltőkés korszak áruter
melésének a formájától: a) ez 
az árutermelés lényegében a 
gazdasági egyensúly súlyos 
megbomlása nélkül valósul 
meg; b) a vállalati szerkezet 
sokszínűsége érvéhyesül: 
nagy-, közép- és kisüzemi ter
melőegységek és ezek változa
tos kombinációi, amelyek szin
tén megfelelnek a gazdasági 
egyensúly és a hatékonyság 
követelményeinek — arányos
ság van közöttük; c) ez az áru
termelés „szelídebb”, „civili
záltabb” a megelőzőekhez ké- 
p :t, korlátozzák a monopóliu
mokat, a verseny és az érték- 
többlet túlkapásait, másrészt 
ezek szükséges mértékű meg
valósulását ösztönzik. Ezt a

szelídülést a gazdasági válsá
gok és az osztályharc történe
te kényszerítette ki, és az ál
lami beavatkozás hajtotta, ill. 
hajtja végre; d) ennek az áru
termelésnek a fejlesztésében 
aktívan részt vesz az állami 
gazdaságpolitika is, pl. a szük
séges verseny és a szervezeti 
rendszer kialakítása révén, 
amennyiben ezek hiányoznak. 
Ilyen pl. a kisvállalkozások 
ösztönzése, a decentralizáció 
megvalósítása, a gazdasági 
struktúra átalakítása, az ár
rendszer fejlesztése stb. 2., A 
másik elemcsoport olyan gaz
daság- és társadalomirányítási 
rendszerre vonatkozik, amely 
az előbb jellemzett áruterme
lés vagy gazdasági mechaniz
mus egyensúlyban tartásáról és 
egyúttal rugalmas alkalmaz
kodásáról, továbbá a társada
lom stabilitásáról és egyúttal 
mobilitásáról folyamatosan 
gondoskodik. Ennek a részle
teihez tartozik: a vállalatok
nak egymással és a szakszer
vezetekkel való partneri viszo
nyának a koordinálása, az ön
állóság és a központi irányítás 
hatékonyságának az együttes 
érvényesülése (az önállóságot 
is időnként ki kell kényszeríte
ni, ill. ösztönözni kell) stb. 3., 
Demokratikus politikai rend
szer, amely lehetővé teszi, hogy 
az emberek minden csoportja 
az országos ügyek irányításá
ban is részt vegyen, és ezáltal 
a tervezés, a társadul mi-gazda
sási fejlődés tervezésének a ré
szese is legyen, azaz, hogy a

dolgozó maga is a munkaadó 
helyzetébe kerüljön. A demok
ratikus politikai rendszer a 
társadalom ügyeiben való rész
vételre nemcsak lehetőséget 
ad, hanem ösztönöz is rá stb. 
— Ilyen elemek találhatók a 
jelenlegi fejlett tőkésországok 
némelyikében is, azonban ezek 
az elemek társadalmi alakulat
tá csak a munkáshatalom alatt 
válhatnak.

Igaza van Pásztor Miklós
nak, hogy a múltkori írásban 
nem fejtettem ki, hogy mit 
értek a stratégiai tervezésen. 
Ezt most igyekszem pótolni:
a s tra té g ia i  te rv e z é s  je le n ti a  
tá rs a d a lm i-g a z d a sá g i fo ly a m a to k  
eg y ü tte s  te rv e z é sé t, n em  a ré sz le 
te k b e  m enő . h a n em  a  k e re te k e t,  a  
fő  a rá n y o k a t ,  a fe jlő d és  főbb  vo 
n a lá t m e g h a tá ro zó  te rv e z és t, a s  
eg v en sú ly  és a ru g a lm a s  a lk a lm a z 
k o d ás  fe lté te le in ek  a  m e g h a tá ro 
z á s i t ,  a te rv ezés  d e m o k ra tik u s  
m ó d sze ré t, v ag y is  ö s sz tá rsad a lm i 
je lle g én e k  a  leh e tő sé g e k h ez  m é r 
ten  va ló  n ö v e lé sé t.

Kötözködésnek tartom vi
szont azt, hogy az a vállalat is 
megérdemli a nyereséget — ír
ja —. amelyik szükséges régi 
terméket állít elő. Hiszen régi 
termék termelése és régi tech
nológia alkalmazása mellett is 
lehet önálló kezdeményezés és 
vállalkozás révén dönteni, a 
lényeg az, hogy tényleg szük
ség legyen a termékre, ezt fel 
is ismerjék és gazdaságosan 
termeljenek.

Pásztor Miklós azt állítja, 
hogy nem válaszoltam világo
san arra a kérdésre, hogy ki



A „Közgazdász” 1980. no
vember 27-i számában nagy 
terjedelmű interjú jelent meg, 
aláírás helyett H. E. kezdőbe
tűkkel, „Státus nélküli szer
kesztők” címmel. Az interjú 
olyan valótlan állításokat, a 
világgazdasági tanszék vezető
jére tett rosszindulatú megál
lapításokat tartalmaz, amelyek 
rendkívül károsan orientálhat
ják egyetemünk közvélemé
nyét, s főleg hallgatóinkat, 
akik általában nem ismerik az 
egyetemi státusok betöltésének 
feltételeit, még kevésbé azokat 
a speciális feltételeket, ame
lyek tanszékünknek a Nemzet
közi Gazdasági Kapcsolatok 
Titkársága által biztosított 3 
tudományos segédmunkatársi, 
2 évre szóló státusaira vonat
koznak. Sajnálatos módon nem 
ismeri ezeket az egyetemre vo
natkozóan, de még kevésbé a 
szóban forgó tanszéki státu
sokra megállapítottakat H. E. 
sem — jóllehet csak egy kis 
tájékozódásra, vagy akár csak 
egyetlen házi telefonjába ke
rült volna annak elkerülése, 
hogy egyrészt a jelenlegi pa
pírszűkében a „Közgazdász” 
hasábjait tájékozatlanságból 
eredő, vélt igazságtalanság ter
jedelmes, drámai teregetésére, 
a másik oldalon pedig az ille
tékes párt- és állami szervek 
által sokszor elismert érdemek 
ellenkezőjére fordítására, hall
gatóink félrevezetésére hasz
nálják fel.

Ítéljenek az olvasók, íme, a 
tények: 1969-ben a Nemzetkö
zi Gazdasági Kapcsolatok Tit
kárságának vezetője, mint a 
tanszék vezetőjét megkért, 
hogy segítsük elő a nemzetközi 
gazdasági kapcsolatok szakem
ber-utánpótlását, és biztosítja 
ennek anyagi feltételeit. Kikö
tése az volt, a felvételre kerülő 
szakmai, politikai és emberi 
szempontból egyaránt kitűnő 
végzett hallgatóknak vállal
niuk kell azt a tudományos té
mát, amelyből kétéves gyakor
noki (jelenleg tudományos se
gédmunkatársi) idejük alatt 
kutatásokat folytatnak, dokto
ri értekezést írnak. A két,év el
teltével vállalt kötelezettségeik 
teljesítésével az NGKT-nek jo
ga van arra a munkaterületre 
küldeni e fiatalokat, ahol a 
leginkább szükség van munká
jukra. Munkatársaimmal meg
beszélve — mivel e feladat a 
témáktól függően nemcsak a 
tanszékvezetőre hárított több
letmunkát — készséggel vállal
tuk a felkérés teljesítését azzal 
a megkötéssel, hogy e gyakor
nokok ne számítsanak be a tan
szék oktatási normájába, mi
vel fő feladátuk saját szakem
berré képzésük, s a tanszék ok
tató-nevelő munkájában na
gyon kis mértékben főleg ta
pasztalatszerzési célokból vesz
nek részt. Ezért a Pénzügymi
nisztérium a legutóbbi évekig 
a Tescóhoz helyezte hivatalo
san e státusokat, de a felvet
tek munkájukat a tanszéken

végezték, a témában illetékes 
vezető munkatársaink, továbbá 
a Nemzetközi Gazdasági Kap
csolatok Titkárságának illeté
kes vezető munkatársa, és a té
mától függően esetleg más kül
ső szervek szakembereinek se
gítségével. Ez a szakember
utánpótlási rendszer jól be
vált. Az eddigiekben 15 nagy 
többségükben igen jó munkát 
végző szakembert adott az or
szágnak, akik közül egy-egy 
már a közgazdaságtudományok 
kandidátusa, nemzetközi angol 
nyelvű folyóirat szerkesztője, 
mások ismert nevű tudomá
nyos kutatók, vagy fontos be
osztásokban dolgozó gyakorla
ti szakemberek lettek. Tanszé
künk is az elmúlt évtizedben 
számos tehetséges, keményen 
dolgozó, az oktatási-nevelési, 
tudományos kutatási munká
ban, mozgalmi feladatok telje
sítésében egyaránt kitűnő 
munkatársat kapott e rendszer 
segítségével. Szűkebb körök
ben e tények ismertek, és fel
sőbb szerveink nemegyszer ki. 
nyilvánították megelégedettsé
güket, elismerésüket e mun
kánkért.

Ami az e státusokra történt 
felvételeket illeti, az eljárás a 
következő volt az eddigiekben, 
összhangban az eredeti meg
állapodással, a tanszék vezető
je kétévenként megbeszélte a 
Nemzetközi Gazdasági Kap
csolatok Titkárságának e fel
adattal megbízott főosztályve
zetőjével — ritkán magával a 
titkárság vezetőjével —, hogy 
milyen témák kutatására, il
letve munkaterületekre való 
felkészítésre célszerű az új 
munkatársakat felvenni. A tan
székvezető e megbeszélésekről 
tájékoztatta a tanszék munka
társait, kérte személyi javasla
taikat. Ezenkívül mint a világ- 
gazdasági kérdésekkel foglal
kozó TDK-konferenciák elnö
ke, a tanszékvezető szakember
utánpótlási szempontból is oda
figyelt a részt vevő hallgatók 
dolgozataira, szereplésükre. így 
az eddigiekben a felvételre ke- 
rülteket részben mint a tan
szék szakszeminaristáit, TDK- 
ink szereplőit előzetesen már 
néhány éve ismertük. Akiket 
tanulmányi, tudományos és 
mozgalmi munkájuk alapján 
alkalmasnak ítéltünk 'arra, 
hogy a nemzetközi gazdasági 
kapcsolatok abban az évben 
megállapodott témáiban, vagy 
a kért munkaterületeken dol
gozzanak, azoktól megkérdez
tük, van-e kedvük e munká
hoz. „Igen” válaszuk esetén 
bekértük életrajzukat. Ily mó
don évente változó létszámú — 
tavaly öt — jelentkező közül 
választottuk ki a tanszéki, a 
párt- és szakszervezeti bizal
mival együtt azt a két végzett 
hallgatót, akit felvételre java
soltunk az illetékes felsőbb 
egyetemi szerveknek. Kineve
zésüknek a felettes szerveknél 
is meghatározott előírásai van
nak, többek között az illetékes

Nyilatkozat
társadalmi szervek véleményé
nek figyelembevétele. A tan
székvezető dönt ugyan abban, 
hogy végül is kit javasol fel
vételre, de mindenkor figye
lembe kell vennie a tanszéki 
párt- és szakszervezeti bizal- 
mik véleményét, s ha véle
ménykülönbség lenne, ezt elő
terjesztésében jeleznie kell a 
felettes szerveknek. A kivá
lasztásnak ez a demokratikus 
menete az eddigiekben mindig 
biztosította, hogy a személyi 
felvételi előterjesztések — 
nemcsak tudományos segéd
munkatársi, hanem több mint 
másfél évtizedes tanszékveze
tői munkám alatt előfordult 
minden egyéb esetben is — a 
tanszéki párt- és szakszerveze
ti bizalmikkal teljes egyetér

tésben történtek, s azokat a fe
lettes illetékes szervek vita 
nélkül jóváhagyták. Az elmúlt 
évben az NGKB illetékes ve
zetőjével megbeszélt témák 
olyanok voltak, hogy azokra 
tekintve Miszlivetz Ferenc ed
digi tanulmányait, tudományos 
profilját és ambícióit nem lett 
volna részben alkalmas, de 
nem is lett volna hasznos sem 
egy egészen új területre törté
nő átállítását javasolni. így ve
le kapcsolatban semmiféle 
előterjesztés nem történt, a 
tanszékvezető nem alkalmazott 
vétójogot — ti. nincs is ilyen 
—, és semmiféle konkrét ígé
ret nem hangzott el felvételé
re. Ez nem is hangozhatott el, 
hiszen ti. mint egy ember nem 
vehet fel, vagy küldhet el

rendszerünkben valakit. Élet
rajza még az előtt került hoz
zám, mielőtt ismertem volna 
az ’ NGKT-témákra vonatkozó 
intencióit. Ez utóbbiak között 
fejlődő országokkal foglalkozó 
nem szerepelt, és így a kapott 
témákra személyükben legin
kább alkalmas végzett hallea- 
tóink kerültek a tanszéki párt- 
és szakszervezeti bizalmikkal, 
a felettes szervekkel teljes 
egyetértésben felvételre.

Azzal zárnám e nyilatkoza
tot, hogy rendkívül furcsa, sőt 
megengedhetetlen gyakorlat
nak tartom az ehhez hasonló 
félrevezető interjúk közlését. 
Ügy gondolom, hogy az újság
írói etika elemi követelménye 
annak ellenőrzése, hogy a le
írtak mennyiben felednek meg

a valóságnak. Különösen el
várható lett volna egyetemün
kön, ahol minden feltétele 
megvan annak, hogy tanáraink, 
hallgatóink igaz információkat 
kapjanak, és ne riasszák el, 
hanem inkább serkentsék hall
gatóinkat jobb és keményebb 
munkára, a tudományos mun
ka megszeretésére, művelésé
re. Talán érthető e nyilatko
zatból, hogy H. E.-nek nem a 
világgazdasági tanszéktől, vagy 
annak vezetőjétől kell féltenie 
a törekvő fiatalok előrehala
dását. Ha H. E. az igazságra 
törekszik, éppen ellenkező tar
talmú és hangvételű cikket, 
vagy riportot kellett volna ír
nia.

Dr. Nyilas József
tanszékvezető egyetemi tanár

SZERKESZTŐSÉGI
MEGJEGYZÉS:

Tisztelt Nyilas Elvtárs!
Szükségesnek tartunk nyi

latkozatával kapcsolatban né
hány megjegyzést tenni.

Az ön által oly súlyosan el
marasztalt cikkről olvasás köz
ben bizonyára kiderül, hogy 
ez nemcsak egyszerűen egy in
terjú, hanem két fiatal portré
ja, melyben portrébeszélgetés, 
párbeszéd zajlik annak érde
kében, hogy saját szavaikkal, 
mondanivalójukkal jellemez
zük elsősorban a két portré
alanyt. Az anyag elkészülte 
után, mint mindig, szokásunk
hoz híven — ahogy azt az új
ságíró-etika megkövteli — a 
cikket ellenőriztetjük a port
ré alanyával, és ha időközben 
meggondolná magát, és a meg
jelenéshez nem adja hozzájá
rulását, vagy változtatni kíván 
az anyagon, azt még az utolsó 
pillanatig is megtehesse. Ez 
persze azt- is jelenti, hogy a 
cikk tartalmát ezek után tel
jes felelőssége tudatában vál
lalnia kell.

így jártunk el a szóban for
gó cikk esetében is. Ellenőriz
tettük az anyagot a két fiatal
emberrel, s mivel ők maguk is 
szoros kapcsolatban vannak 
szerkesztői mivoltuknál fogva 
az írással, így biztosak lehet
tünk abban, hogy tisztában 
vannak a cikk megjelenésével 
járó követelményekkel. De 
nem volt okunk különben sem 
kételkedni állításuk igazában 
annál fogva sem, miután to
vábbra is munkakapcsolatban 
vannak — ha státus nélkül is 
— a tanszék fejlődő országok
kal foglalkozó néhány munka
társával, Szentes Tamás elv
társsal, és ezt a kapcsolatot 
semmiképpen sem veszélyez
tetnék egy felelőtlen magatar
tással.

Lehet, hogy az írás pontat
lan a „vétójog”-ot illetően. Er
ről valószínűleg nem volt pon
tosan tájékozódva a portré ala
nya. Ez azonban nem az. ő hi-

egyik fontos kötelezettsége 
egyetemünknek, ennél fogva 
nem ritka eset nálunk. Ez a 
körülmény mégsem lehet ment
ség arra, hogy ha csak egy eset
ről is van szó, abban ne a leg
nagyobb odafigyeléssel járjunk 
el. Márpedig itt úgy tűnik, 
nem minden történt ennek 
megfelelően, s ez esetben en
gedtessék meg, ha joggal ag
gódik az újságíró, a „törekvő” 
fiatalok előrehaladásáért.

Halay Edit
és a Közgazdász szerkesztőség

bája, mert az egyetemi státu
sok betöltésének mechanizmu
sa nemcsak az érintett gya
kornokjelöltek, hanem az egye
temi közvélemény előtt is ke
véssé ismert. A tanszék dönté
si mechanizmusával tisztában 
kellett volna lennie az újság
írónak, de mentségére legyen 
mondva, hogy érvényesülését 
tekintve még vannak kivéte
lek sajnos egyetemünkön. 
Örömmel olvassuk nyilatkoza
tából, hogy a tanszéki demok
ratizmusnak a vil. gazd. tan
széken régi hagyományai van
nak. Bár szabad legyen meg
jegyezni, hogy ez a körülmény 
semmit sem változtat a té
nyen, nevezetesen azon, ami 
a portréból is kicseng, tudni
illik, hogy minden erőfeszítés, 
bizonyítás (a fejlődés tanul
mányok sorozat 1978-tól meg
indult szerkesztésén kívül, az 
oktatásban való közreműkö
dés, egy országos TDK első he
lye) hiábavalónak bizonyult. 
Mindezek ellenére sem jöhe
tett a fiatal számításba.

Csalódottságát csak fokozta 
az a tudat, hogy szándékosan 
mellőzik. Mert csak erre kö
vetkeztethetett abból az indok
lásból, amit igaz, nem szemé
lyesen a tanszékvezető közölt 
vele, csupán közvetetten ju
tott tudomására. Ezen az in
formáción kívül, amely mel
lőzte önzetlen egyetemi mun
kájának értékelését, semmiféle 
más tájékoztatást nem ka
pott. Még arról sem, hogy 
„vele kapcsolatban semmi
féle előterjesztés nem tör
tént”, és mint kiderült, az 
ön nyilatkozatából anél
kül állapította meg a szó
ban forgó fiatal témára való 
alkalmatlanságát, hogy vele 
személyesen beszélt volna, 
márpedig az önéletrajz beadá
sa óta lassan egy év is eltelt.

A „nagy teljedelmű inter
júdnak minősített portré arra

mindenesetre jónak bizonyult, 
hogy a válaszcikk kapcsán kö
zölt nyilatkozatból hivatalosan 
is értesül a fiatal arról, hogy 
mi volt az oka, amiért szóba 
sem kerülhetett. Ha erről 
mindjárt melegében beszél a 
tanszékvezető az érintett sze
méllyel, akkor talán megspó
rolhattuk volna a cikk nem 
túl derűs végkicsengését, per
sze nem a papírtakarékosság
ra való tekintettel. . .

Ami pedig a tehetséges fia
talok felkarolását illeti, ez

vállalkozhat, a szűk elit-e 
vagy sem. Véleményem szerint 
azzal, hogy a múltkori cikk
ben hangsúlyoztam az önálló
ság, a kezdeményezés szüksé
gességét, elismertem a decent
ralizáció tendenciáját, hogy ír
tam a testületek gazdasági sze
repének a növekedéséről, még
iscsak kimondtam, hogy
•  v á lla lk o z á s t  n e m  ta r to m  a  
„ tá r sa d a lo m  sz ű k  e l it je  p r iv i lé g iu 
m á n a k " . V iszo n t m e g p r ó b á lta m  
m e g je lö ln i a  fo ly a m a t  v é g p o n tjá t , 
h o g y  n e v e z e te s e n  n em  az a  v é g 
p o n t, h o g y  e g y  c so p o r t  h e ly e t t  
m o n d ju k  töb b  tá r sa d a lm i c so p o r t  
d ö n t, h a n e m  az, h o g y  az e g é s z  tá r 
s a d a lo m  d ö n t a s a já t  so r sá r ó l. A z  
e f e lé  v e z e tő  ú t az , h o g y  a k ü lö n b ö 
z ő  tá r sa d a lm i c s o p o r to k  e g y ü ttm ű 
k ö d v e , a za z  e l le n té te ik  e g y s é g b e  
h o z á s a  r é v é n  p ró b á ln a k  d ö n te n i az  
e g y s é g e s  é s  e lv i v e z e té s  k o o r d in á 
lá s a  é s  e l le n ő r z é s e  r é v é n .

— Ez a vezetés nem min
denben, de a leglényegesebb 
kérdésben (pl. magáról a rend
szerről) még dönt, és ezáltal 
még elkülönül a társadalom 
többi részétől. Még tovább lé
tezik egy bizonyos mértékben 
a kiemelt helyzete. Ez a veze
tés azonban, ha következetesen 
érvényesíti a marxizmus—le- 
ninizmus elveit, akkor abban 
különbözik az elittől, hogy 
nem a tömegektől való elszige
teltségének a megtartására, 
hanem éppen a tömegkapcso
latainak az állandó továbbfej
lesztésére törekszik. És ami el
méleti szempontból talán még 
világosabb, hogy olyan tevé
kenységet valósít meg ez a ve
zetés, amelynek

a c é lja  és  a  v é g e r e d m é n y e  m in 
d e n fé le  e l i t  é s  m in d e n fé le  o s z tá ly  
é s  e z e k  m in d e n fé le  m a r a d v á n y á 
n a k  a  te lje s  m e g s z ü n te té s e . — A  
s o r o n  k ö v e tk e z ő  fe la d a t  te h á t  n e m 
c sa k  az , h o g y  n e  c s a k  e g y  sz ű k  
r é te g  d ö n ts ö n , v a g y is  n e m c s a k  a  
d ö n té se k  d e c e n tr a liz á lá sa , h a n e m  
azt is  m e g  k e ll v a ló s íta n i, h o g y  a  
d ö n té se k  a  m in d  te lje se b b  d e m o k 
rá c ia  fe lé  é s  e z en  k e r e sz tü l a  d e 
m o k r á c iá n a k  is  a  m e g s z ű n é s e  fe lé  
v e z e s s e n e k . Ez g y a k o r la t i la g  a d ö n 
té s i  e g y s é g e k  e l le n té te in e k  a  s z a 
b á ly o z á s á t  j e le n t i .

A vállalkozó elnyomja, mert 
el is kell nyomnia az aláren
deltek vállalkozását — mond
ja Pásztor Miklós. De az „alá
rendeltek” mozgalma egyrészt 
keretek közé szorítja a vállal
kozásokat, másrészt a tényle
gesen fennálló korlát, azaz a 
vállalkozó szükséges diktátu
ma, kitermeli az „alárendel
tek” vállalkozásra való törek
vését, amelynek a formája az 
érdekvédelem és az irányítás
ban való részvétel együttesé
ben valósul meg, létrejön a 
„vezetők” és az „alárendeltek” 
partnersége. Ez azonban maga 
is csak átmenet afelé, hogy tel
jes mértékben az egykori „alá
rendeltek” közössége vezessen. 
Ezen a módon az elnyomás ál
tal biztosított fegyelem öntu
datos fegyelemmé alakul át. — 
(Egyébként csak a felszínes 
elemzés áll meg ott, amikor 
azt mondja, hogy a „vezetet
tek” vállalkozásának a „veze
tők” vállalkozása szab korlá
tot. A vezetők vállalkozásának 
is a munka mértéke és minő
sége az igazi korlátja. Nem

annyit kell dolgozni, amennyit 
a „vezetők” megszabnak, ha
nem annyit szabnak meg, 
amennyit az emberek minden 
különösebb kényszer nélkül, 
önkéntesen vagy meggyőzésre 
hajlandóak dolgozni. Ez az, a- 
mi bizonyos gazdasági problé
mákat is okozott. A dolgozók
nak az irányításba való bevo
násának a programja, és egy
úttal a vállalati önállóság nö
velése az önkéntesen és tuda
tosan vállalt jobb munkát szol
gálja, az önkéntes munkára 
ösztönöz és kényszerít.)

Bizonyítatlannak tartom, és 
nem is helyénvaló az a kriti
kai megjegyzés, hogy a demok
ráciát az eltérő érdekek és vé
lemények létével azonosítom. 
Szerintem is az érdekek egyez
tetése és ennek a módja lénye
ges kérdés. A diktatúra azt fe
jezi ki, hoffv bizonyos antago- 
nisztikus érdekeket nem lehet 
és nem is akarnak egyeztetni. 
A demokrácia azt fejezi ki, 
ho"” a nem antagonisztikus, 
de létező érdekellentéteknek a 
folyamatos feloldására töre
kednek. Azonban a demokrá
cia is csak átmenet afelé, hogy 
még bizonyos ilyen természe
tű érdekellentétek is megszűn
jenek.

„Mi a biztosíték a demokrá
cia manipulálásának megaka
dályozására, amely manipulá
ciót oly jól ismerhetünk a dog
ma tizmus korából?” — kérdezi 
Pásztor Miklós. Először vissza
kérdezek: Volt a dogmatizmus 
korában olyan demokrácia,

amelyet manipulálni lehetett? 
— Ami a választ illeti:

A  d e m o k r á c ia  é s  a  m a n ip u lá c ió  
e l le n té te s  fo g a lm a k ;  m in é l Ink áb b  
m e g v a ló su l a  d e m o k r a tik u s  k ö z 
é le t , a n n á l k e v e s e b b  a le h e tő sé g  a 
m a n ip u lá c ió r a . A  b iz to s íté k  a m a 
n ip u lá c ió  m e g a k a d á ly o z á s á r a :  a 
d o lg o z ó k n a k  a  tá rsa d a lo m  ü g y e in e k  
I rá n y ítá sá b a n  é s  e l le n ő r z é sé b e n  
v a ló  r é s z v é te le , é s  a z , h o g y  a v e z e 
tő  p árt k ö v e tk e z e te s e n  tu d ja  é r v é 
n y e s íte n i  a  tá r sa d a lo m b a n  a m a r
x i s t a - l e n i n i s t a  e lm é le te t  é s  n o r 
m á k a t.

Király István cikkének az
zal a részével, amelyben a 
gazdaságpolitikát és a gazda
sági mechanizmust leírja, tel
jesen egyetértek. A múltkori 
cikkem szükséges kiegészítésé
nek tartom. Nem értem azon
ban, hogy miért nem érti Ki
rály István, hogy a „Demokrá
cia és gazdaság” c. cikkben én 
is lényegében azt írtam, ami
ről ő is beszél. Beszéltem az 
önállóságról, a szerkezeti sok
színűségről stb. Lehet, hogy az 
teszi a dolgot nenezebben ért
hetővé, hogy ezt az egész át
meneti társadalomalakulat 
mozzanataként, részeként, és 
hangsúlyozottan nem a jelen
legi folyamat végső céljaként, 
tehát nem öncélként próbál
tam bemutatni. Az is szerin
tem a valóságnak megfelelő ál. 
lítás, hogy a fejlesztés külön
böző területei ezen átmeneti 
társadalmi alakulat törvény- 
szerűségeinek van alávetve. A 
komplexitásra való törekvés 
hozzájárul ahhoz, hogy a fej
lesztés egyes elemeit és azok

helyét pontosabban tudjuk 
meghatározni. A fejlesztés 
egyes elemeiből nem, de az 
egész alakulat vizsgálatából 
kirajzolódik a jövő, a jövő és 
a jelen összefüggése. (Szabad
jon Kölcsey híres mondatára 
emlékeztetnem: „Messze jö
vendővel komolyan vess ösz- 
sze jelenkort... ”)

Ki, milyen kör fog dönteni 
az egész gazdaságról, mint 
vállalkozásról? — kérdezi Ki
rály István. Erre a kérdésre 
próbáltam válaszolni akkor, 
amikor a Parlament és a tes
tületek növekvő gazdasági sze
repéről beszéltem. Ehhez még 
hozzá lehet tenni, hogy a párt 
vezetésével, elméletének meg
valósítása révén, a döntésben 
megkapják az őket megillető 
helyet az olyan társadalmi 
szervezetek, mint a Népfront, 
a szakszervezetek, a vállalati 
és szövetkezeti érdekképvise
leti szervek, a tudományt, és 
a művészetet képviselő társa
dalmi szervezetek, az ifjúság és 
a hőszövetség stb. (XII. kong
resszus). Tehát ezeknek a szer
vezeteknek az együttműködé
sére alapozott döntés hivatott 
a társadalmi szintű vállalkozás 
felé vezető utat megvalósítani.

Igaza van Király. Istvánnak 
abban, hogy szükséges a szö
vetkezeti forma külön említé
se is, és az arra való utalás, 
hogy sok állami vállalat irá
nyítási rendszerénél ösztön
zőbb elemeket tartalmaz. Sem
miféle bizonyítékot sem hoz

fel azonban arra Király Ist
ván, hogy a „Demokrácia és 
gazdaság” c. cikkben kifejtett 
álláspont fogalmilag ingado
zik. Nem alapozza meg sem
mivel azt a kijelentését sem, 
hogy az írásból levonható 
olyan következtetés, hogy a 
kisárutermelés, a kiskereske
delem fejlesztésére tett mai 
lépéseket visszalépésnek vagy 
taktikának tekintem. Nem is 
ez a felfogásom. Ellenkezőleg: 
úgy vetődik fel szerintem a 
probléma, hogy miközben 
olyan tendencia érvényesül, 
hogy kiterjed, vagy tovább vi
rágzik az árutermelés — a 
szükséges mértékben, hogyan 
alakul a szocialista társada
lom fejlődésének, mint az egész társadalmi alakulat fej
lődésének a további útja, más 
szóval mi a jelenlegi gazda
sági feladatoknak a társadal
mi következménye. És erre ta
láltam alkalmazhatónak azt a 
formát, hogy a demokrácia fó
ruma a modernizált apparátus 
koordinálásával az egyéb funk
ciók mellett arra is szolgál, 
hogy — a lenini kifejezéssel 
élve — átkarolja, átfogja az 
árutermelést, és egy leendő, Il
letve egy folyamatosan kiala
kuló új társadalmi méretű 
gazdasági szervezet kereteként 
jelenik meg — miután a kü
lönböző társadalmi szervezetek 
politikai együttműködése lé
nyegesen áthidalja a korábbi 
gazdasági elkülönültséget.

Gervai Pál
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G ondolatok a Psyché-ről
Előzm ények

Weöres Sándor Psyché-je
1972-ben jelent meg. Ahhoz, 
hogy a film egyes részeit és 
főleg kiterjedt közvélemény
formáló hatását megértsük, ta
lán érdemes felidézni azt a 
vitát, melyet egyebek között 
ezen Weöres-mű váltott ki iro
dalmi életünkben. Szilágyi Ákos megkérdőjelezte Weöres lírájának előremutató voltát. Weöres saját embereszméjét birtoklás, rang és erőszak nélküli kommunisztikus embernek nevezte. Szándékosan nem 
használta a kommunista szót, 
bár kétségkívül hasonlít, ha
sonlítana a gyakorlati materia
lizmus emberképéhez. Csak éppen nem gyakorlati és nem materialista, mivel, hogy a birtoklást, rangot, e-őszakot még esetlegesen, a cél felé vezető kerülő úton sem tartja fel- használhatónak.

Weöres lírájának esztétikai 
minőségét elismerve csatlakozik ehhez az ideológiai alapokról támadó szárnyhoz Tóth Dezső is. A másik oldalt Alföldi Jenő képviselte, aki kiállt 
Weöres mellett, jól kihasznál
va Szilágyi érvelésének számos 
hiányosságát. A vitát értékel
ve megállapítható, hogy Weö
res költészetének orientáló ha
tása marxista alapon megkér
dőjelezhető. Azonban azt is le 
kell szögeznem, hogy az iro
dalompolitikai érdek és a köl
tői orientáció nem azonos Weö
res lírájának értelmezésével.

K ritik a  helyett
E műben Weöres egy totális, mitológikus nőalakban egy időszak költőportréját mintáz

ta meg. Ez az időszak több idősík egybemosásával keletkezik és mint ilyen nem is létezhetett. A szerző aprólékos 
műgonddal fáradozik azon, 
hogy elhitesse olvasóival Psyché a költőnő egykori léte
zését. A történet az 6 szerelmének (látszólag szerelmeinek) története a polgári társadalom megszületése, virágzása és hanyatlása idején. 
Miért kapja Lónyai Erzsébet 
a félig cigány, félig arisztok
rata származású grófnő a Psy
ché nevet? Mit jelent a név? A Psyché a legbelsőbb emberi 
lényeg, a lélek jele, mely a 
görögöknél ennél is többet je
lentett: az élet elve, hordozója, fönntartója.

„Weöres alapműve végtelen 
dimenziókat nyújt arra, hogy 
a számomra oly izgalmas nő— 
férfi kapcsolattal, mint alap
vető egzisztenciális kérdéssel 
foglalkozhassunk, intellektuá
lis és érzéki megközelítésben.” 
— mondja a film rendezője, 
Bódy Gábor. Igen ám, csak
hogy itt elsődlegesen nem a cselekményben rejlő férfi—nő kapcsolatok az izgalmasak, hanem az, hogy hogyan írna, gondolkodna a költő, ha költőnő lenne. Ha azt mondjuk, a 
lélek tükre a szem, úgy bizo
nyosan a költői léleké a vers. 
Más nevében verset írni, ez 
az idegen lelkének legponto
sabb, legárnyaltabb ismeretét 
jelenti. Ez a sajátos költői me
tamorfózis az oka annak, hogy a műben nem a cselekmény a lényeg, hanem a versek, melyek a lélek lehetőségét és változását mutatják. Az előbbi példánál maradva, ha a vers a költői lélek tükre, akkor nem a tükörben megjele
nő kép lesz érdekes számunk

ra, hanem az, hogy milyen szemszögből látjuk a képet, tehát, hogy a tükör hogyan, milyen szögben áll. Mindez azért vetődhet fel, mert ez megkérdőjelezi azt, hogy lehet-e, érdemes-e filmre vinni a könyvet.
Az bizonyos, hogy Bódy az 

egyetlen lehetséges utat vá
lasztotta; hogy a cselekmény követése, megjelenítése helyett a látványban kifejezett gondolatra helyezte a fő hangsúlyt, A gondolatok tartalmi központja a szerelem. Psyché in
tellektusa a szerelmi tapaszta
latban bontakozik ki. Nimfo- mániája nem pusztán kama- 
szos kalandvágy, megbotrán
koztató, kéjsóvár unaloműzés 
(ahogy a film sugallja), ha
nem elsősorban az önismeret forrása.

Psyché a külön nem választható lélek és szerelem. A sze
relemmé váló lélek és a lé
lekké váló szerelem. A sze
relmet két — testi és szellemi — szférában ábrázolja. A két szféra elkülönül egyszer Psychében, hiszen Nárciszt, Tóth Lacit szereti, de mégis csak az ördöggel (mindenki mással) ölelkezik. Eljuthatunk 
azonban oda, hogy végül úgy 
.érezzük, Psyché a testi szerelmet a szellemi szférába emelte. Másrészt elkülönül a két 
szféra olykor egy-egy jelene
tén belül is. Kazinczy vendég
látó asztala körül a vének de
rűs békében, emelkedetten be
szélgetnek, s nem veszik ész
re, mi történik Psychéveí. Ott 
felejti magát az ifjú Wesselényi Mika báró ölében és elrabolja szüzességét, miközben Kazinczyék a szellemi szférában közösülnek. Itt már fel
tűnik az a párhuzam is, ami

Századik
születésnapi kiállítás 
a Nemzeti Galériában

eleji művészeti élet kohójá
ban, Párizsban kezdte a nagy 
múzeumok széles skálájú 
gyűjteményeivel a háttérben.

Ez az együttes létezése a 
múltnak és a napi valóságuk
nak a kutató, maga útját ke
reső, kiváncsi embernek a vá
lasztható lehetőségeket fel
tárta. Tudott választani.

Első jelentős sikerét is 
1937-ban Párizs adta a „deb
receni nagy ülő hronzok”-árt 
(Művészet, Tudomány, Nép
művészet, Régészet) a Grand 
Prix-díjjai.

Az emlékkiállítás kis bron
zai és kövei közt szívesen 
időző látogató felfedezheti a 
bronz szobor szabadabb moz
gását és a kőszobrok szigorú 
tömbszarűségét, az anyag 
végtelen tiszteletét, a mozgás, 
a karakter és a téri gondo
lat megoldásának érzelmeket 
sugalló harmóniáját.

Ezek a női figurák —nem 
— Medgyessynél nincsenek fi
gurák, talán szerencsésebb 
megközelítés az alakok a leg
egyszerűbb, természetesen 
nőies, két befejezett mozdu
lat közti állapotot rögzítenek, 
így olyan belső feszültsége
ket hordoznak, amelyektől 
(amiktől) igenlő választ köz
vetítenek a létezés öröméről.

Ezek a szobrok bármilyen 
téri — gondolat hordozód is, 
a művész maga által meg
szabott köyetalménynek tesz
nek eleget: „Minden forma, 
felület és vonal befelé for
duljon, soha kifelé. Ez adja 
a feszítő erőt.”

A következetes megvalósí
tása a szobrain éppúgy, mint 
a domborművein —, legyen 
az kisplasztika vagy köztéri 
műalkotás —, a feszültség ál
landó jelenvalóságával a dé
delgetett szobrászi—emberi 
gondolatot kivetíti a mű téri 
környezetére is.

A legszebb megvalósítását 
érzem művészi törekvéseinek 
a „Táncosnő (19541” című a 
kiállításon három megformá
lásban bemutatott 'bronzszob
rokban. (Budapesten a Kál
vin téren, az . autók zavarba- 
ejtő nagy folyamában helyez
ték el, a 165 cm-ével nem 
győzi le az autóáradatot, saj
nos.)

A haját csavaró
Oly önfeledten és magával 

ragadó módoh mozdul a Tán
cosnő, hogy hallani védi a fi
gyelő a zenét is.

A ruhájának rendőzete, az 
alóla ki,sejlő test formái 
könnyedséget és a mozdulat
lanságban mozgást kölcsönöz
nek a két tánclápés közben 
levő kedves alaknak. Való
ban ezen a szobron is a moz
gások" befelé irányulnak, zár
tak.

A „Támaszkodó” (1923) kis 
bronz, a „Haját csavaró nő 
(Debreceni Vénusz)” (1942) a 
pályakezdő és a művészi ön
megvalósítás nehéz időszaká
ban született szobrok a meg
közelítés tekintetében nem 
különböznek.

Amíg a  „Támaszkodó” 
nyurga, biztonságot sugárzó 
bronzalakja valahol viseli a 
párizsi hatásokat, addig a 
„Haját csavaró nő” karakte
rében, mozgásában nemcsak a 
más anyagi minőség miatt, de 
szellemiségében mást, pogá- 
nyabb, természethez közeleb
bi világot mutat, amit a mes
ter azzal a megdöbbentő ha
tással ér el, hogy a szemlé
lő szinte érzi, milyen kő
tömbből lép elő archaikus 
mosollyal az arcán szabadon 
kitárulkozó mozdulatával.

Rabinovszky Máriusz 1924 
Ars Una cikkéből: „Ami egész oeuvre-jében közös, az:
.....a forma pozitív szerete-
te s lapidáris szűkszavúság-.

végigvonul az egész művön; a nyers élet és a finom emelkedettség, a lucskosan testi és 
az éterien szellemi. Ez a ket
tősség a Patak parttyán című 
részben már megjelenik az 
ösztönös és buja természetes
ség és a jólneveltség ellentété
nek formájában. „Ne nézz ide, 
csak oda / Mert nincs rajtam 
rokola.” A szerelem kezdetben 
pusztán irracionálisnak tűnik 
(mint ahogy valószínűleg az 
is). Az intellektuális kapcsolat nélküli szerelem nem okoz sebeket, vagy ha mégis, úgy azok behegednek. Így aztán 
lovászfiúkkal ölelkezik és ha 
férjet választ, Zedlitzhez köti 
életét, mert ő az, aki elviseli 
tartós együttlétét az immár sú
lyosan vérbajos Tóth Lacival, 
Weöres a szexuális kapcsolat 
legintimebb szférájának moz
zanatait, a testi fc'lobbanás 
hevét és a testi kiüresedés hi
degét egyaránt leplezetlenül, 
de szecessziós szóvirágokkal, 
hajlékony lágysággal, sajátos 
bájjal érzékelteti. Ezeket a je
leneteket nem lehet egysze
rűen megmutatni. (A már em
lített Wesselényi-jélenet a sá
táni humor nélkül unalmas 
pornográfiává laposodik. A 
csillagászati távcsőben látott 
ondószálak képére kivetített 
ölelkezés, a határtalan, időt
len, kozmikus szerelem bán
tóan direkt szimbóluma lesz.)A kompozíció az, ahol Weö
res igazi bravúrt alkot. Egy
részt verseket írt Psyché kép
zeletbeli kezével, másrészt pró
zát is ugyanazon „pratzhi”- 
val, megszólaltatott mást is és 
beszélt ő maga is. A különböző anyagot úgy szedte össze, hogy még mindig maradt elég 
hézagosság a these szövevé-

p-

Támaszkodó
gal való térbe állítása, a teljesen világos áttekinthetőség s végülis a rusztikus földhöz kötöttségnek többé kevésbé kiütköző ereje. Medgyessy az egyszerű tőmondatok embere.”

Péczeli Margit 
, . grafikus

nyeiben, mit az olvasó képzeletére bízott.Lazán egymáshoz illesztett kövekből lesz egésszé a Psyché, 
miként a vers is érzelmek, 
gondolatok, víziók esetleges ta
lálkozásából áll össze, A film 
első része nagyon jól ráérez 
erre a laza, asszociatív, eset
leges építkezésre, mely mö
gött állandó talányosság buj
kál. A kamera gyakran, mint fantáziánk csatangol, és hol megpihenni támad kedve, ott mi is szívesen időzünk.Az egyes versek célja az 
élmények kifejezése, a versek 
sorozata pedig a személyiség alakulását, sorsát mintázza. Ez utóbbi bizony nem kap elég hangsúlyt a film. egészét tekintve. A versek önmaguk
ban stílusimitációk, nyelveze
tük azonban mégsem azonos 
Kazinczyék nyelvével, miként 
Móricz Erdélyének nyelve sem 
azonos az erdélyi memoár író
kéval. Tartalom és stílus sajá
tosan ötvöződik. Míg például 
oly erősen érzékelteti a ma
gányt, ahogy azt csak József 
Attila óta szokás, addig a stí
lusa valahol Zrínyi és Arany 
között éri el az abszolút tö
kélyre emelt virtuozitás szint
jét. Finomkodó régiesség gyakran vaskos népiességgel keveredik. Nehézkessége olykor 
megindítóvá válik. Szándékol
tan kihangsúlyozott régicssége megfoghatatlan távolságba helyezi a szereplőket, eltávolít 
kicsit a műalkotástól. Mi lehet a funkciója ennek az eltávolításnak? Az, hogy Weöres elidegenültségét megértsük. 
Mégpedig a lét és az élet dualizmusát, azt, hogy az érzéki és az eszmei az ember tudatában külön áll. Az érzékek számára a világ tünemény, de a tünemények és az eszmék köre nem egyezik minden esetben.

Psyché verseiben franciás, németes, latinos kifejezések sokaságát használja, de ezt ne
veltetése és a kor irodalmi 
nyelve indokolttá teszi. Ezzel 
azonban Psyché, mintegy hi
telesíti Weöres modern költői tudatossággal használt idegen szavait, melyek a verset kiemelni avatottak az anyanyelv közegéből, mintegy kinyitják á 
többi nyelv előtt. Ezt a nyitást a film nem tudja elérni. Bár 
ebbe az irányba nagy lépést 
jelenteit (volna) a főszereplő Patricia Adriani kiválasztása. 
(Túl azon, hogy remekül rá
érez Weöres világára, felisme
ri Psychében a szabadság éne
két és a vonzó, sugárzó vita
litást) elsősorban azzal, hogy nem egy magyar nőt játszik, hanem egy európaibbat annál. Ugyanakkor a film stílusában (lassúságában, esztétikai modorosságában) tipikusan magyar. Ahelyett, hogy mélyebb- ra hatolna, ismétléssel akar elfogadtatni helyzeteket, és ami 
ennél is nagyobb baj, eszközöket, szimbólumokat is. Nincs 
az a csodálatosan úsztatott ég, 
vagy pirotechnikai bravúr, 
amely funkciótlan ismételgeté
sek során ne veszítené el esz
tétikai értékét és tartalmi je
lentését.Érdemes egy kicsit elidőzni Nárcisz figurájánál is. Ung- várnémeti Tóth László absztrakt mitológikus költészetében nárcisztikus mentalitás ragyog. Psyché ennek épp ellenkezője. 
Csupa érzékiség, konkrétság, 
nyüzsgés és változás. Nárcisz 
önző. De önzése nem az élet 
emberének önzése. Karrieriz
musa, önérvényesítő akarata 
mindig magasabb, fentebb célt 
szolgál. Udo Kiér jól látja 
meg, hogy olyan ember, aki 
sohasem felejti el, honnan jött, 
aki sosem tudja, hová is te
gye magát, kicsit ügyetlen, suta, de mindig képes arra, hogy túllépjen élete egy-egy szakaszán. Azonban Kiér túl esetlen, túl merev figurát ábrázol, kevés líraisággal, holott nárcisztikus szenvelgésének e líraiság adja magyarázatát. Ami miatt Nárciszt mégis elfogadjuk, az Cserhalmi zseniális hangja, amely nem
csak lágy líraiságot, de szelíd 
intellektualitást is sugároz. 
Kiér mozgása, játéka csak egy- 
egy jelenetben igazi partner 
ehhez. (Ilyen például az a je
lenet. amikor Laci megmutat
ja Lidinek a prizmát, mely
ben a tudomány szimbólumát 
látja. A lányt lenyűgözik a 
különös, csillogó fények, s cso
dát lát benne.

A látványról már esett szó, 
de áz említett negatívumok 
ellenére való igaz, szép képe

ket komponált a Bódy—Hildebrand páros (és a hatalmas 
technikai apparátus). A vörös bányászházak és a lila lóverseny csodálatos víziók és alig- fia minősíthetők öncélú giccs- nek, ha elfogadjuk, hogy nem 
a valóság reprodukálása a cél, 
hanem a színeknek önálló 
funkcionális szerepük van. Vé
gezetül szabad legyen emlé
keztetnem az Előzmények cím
szó alatt ismertetett vitára. Vé
leményem szerint annak nem 
kis szerepe van abban, hogy Bódy megfejelte filmjét egy jókora adag társadalmi mondanivalóval. Gondolok itt arra 
a több mint fél évszázadra, 
amit hozzátett a műhöz, azon 
belül elsősorban a fasizmusra való utalásokra, a kabaréjelenetek divatos személyiség- ét felelősségfeladás attitűdjére. Ezzel kívánt Bódy egyrészt állást foglalni a vitában, másrészt modernizálni. Modernizálni nem a filmet akarta, hisz 
az enélkül is elég modern lett 
volna, hanem Weörest, megmutatva, hogyan ér véget, hogyan robban szét története, fényét a jövőbe vetítve.Márpedig Weöres Psychéje nem modern mű. Frank Ker- 
mode, a Cambridge Egyetem 
professzora, az egyik legjelen
tősebb angol irodalomesztéta 
mondja: „Modern mű az, 
amelyben a hipotézis és a fik
ció átvette a mítosz szerepét”. 
A múlt és a jövő valósága 
megközelíthetetlen egy elvont 
gondolat nélkül. A görögök 
óta a képzőművészetek (és a 
művészetek általában) ilyen
kor gyakran mitológikus ele
mekhez folyamodtak segítsé
gért, miként ezt tette, teszi 
Weöres is, kinél a mítosz régi fényében tündököl.

F ilozófia
A műalkotás önmagában lát

szat. Azonban a lét teljességé
hez képest az élet is látszat, 
s ilyen vonatkozásban tehát 
élet és mű azonos minőség. 
Az esztétikum alkotta világ 
azonos a realitások világával.

Az élet valamennyi eleme, 
sőt azok összessége is részle
ges. Az alkotás célja nem le
het más, mint ennek a részlegesnek a segítségével fejezni ki a lét lényegi, szubsz- tanciális azonosságát, mely az érzéki mélyén rejlik.

Összegzés 
és vallomás

Tudvalevő, egy kritkának el
sősorban orientálnia kell. El
nézést kérve az eddigi, eset
leg nem elég direkt fogalma
zásért, összességében a Psychét e sorok írója olyan filmnek tartja, melyet számos hibája és terjengössége ellenére is érdemes megnézni, mert szép.A látványt szavakba átten
ni, varázsát visszaadni, dekó
dolni, szinte lehetetlen, melyet 
azonban a kritikusnak (kriti
kát írónak) újra és újra meg 
kell kísérelni, mert a képek 
megidézése nélkül, bizonyíté
kát veszti el, katona lesz, nem
csak fegyver nélkül, de cél 
nélkül is.

Lux Walter
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/1/Teagyessy Ferenc televsza- 
zados alkotói tevékeny

ségének méltán sokat csodált 
kis bronz- és kőszobraival 
ünnepeljük a mestert Buda
pesten.

A kiállítóterem tablóin so
rakoznak a „szobrásza rajzok” 
— váltakozva dombormű vek
kel — roppant egyszerűségek
kel és tisztaságot sugárzó 
vonalrandj ükkel.

Medgyessy rajzain pontosan 
nyomon követhető a művész 
élménytől a műig tartó al
kotói útja — a gondolat raj
zi eszközökkel alkotássá át
váltó módja (Papír, tus, ce
ruza, kréta, toll.)

Az emberi test harmóniá
ját önfeledten csodáló és örö
kösen azt kutató művész vé
leménye jut el hozzánk a 
rajzokon keresztül a formá
lás és az eszközök sokfélesé
gével, de összetéveszthetetle
nül Medgyessy-magatan Lássál.

Hogy milyen jelentőséggel 
bírt a rajzolás mindenütt és 
mindenkor számára ő maga 
fogalmaza meg pontosan: „Évtizedek jöttek-mentek, míg rájöttem, hogy szobrász leszek és hogy rajzaimon keresztül leszek azzá. — Pedifj közben már orvos is lettem, aztán egy merész kanyarodással festőnek készültem, mig végre befutottam szobrásznak folytonos rajzolások között.”

A kiállításon a látogató él
vezné is ezeket a szép raj
zokat, ha szerencsésebb len
ne a rendezés és a fényt nem 
zárták volna ki a teremből.

Igen sajnálatosnak vélem az 
emlékiki állítás színvonalának 
alacsony szintjét. Méltatlan a 
mester munkáihoz és magá
hoz a kiállítási intézmény
hez is.

A rajzaiban a lényegi har
móniákat feltáró művészi át- 
lényegítés a szigorúbb tör
vényeket diktáló anyagokban, 
kőben, bronzban is megjelen
nek.

Medgyessy Ferenc életmű
vének a magyar meg az 
egyetemes huszadik századi 
művészetben elfoglalt helyét 
elemezni elhitető módon a 
kiállítás „töredék” jellege 
mi att nem lehet.

Röviden talán csak annyit 
hogy tanulmányait a század
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Válogatás egy vizsgaidőszak foszlányaiból
„A z e m b e re k  ésszel és  le l

k iism e re tte l b írv á n , e g y m á s 
sa l te s tv é r i sze llem b en  kell 
ho g y  viseltessenek.**

A vizsga a diák és az ok
tató futó < találkozása, ahol köl
csönösen abban érdekeltek, 
hogy kettőjük még elfogad
ható erőfeszítése mellett az 
indexbe kerüljön a nem elég
telen érdemjegy.

★
A tétel legfeljebb a felső 

évfolyamokra igaz; ennek bi
zonyítására meg sem kísérlem 
minden érvemet felhasználni. 
Mert a,saját bőrét a vásárra 
viheti az ember, ha van mer- 
sze hozzá, de a  másét köteles 
megóvni legjobb Ielkiismerete 
szerint.

★
Á vizsga egyik szereplője a 

diák. Alig hiszem, hogy van 
köztük két egyforma. Egyet
len tulajdonság azonban va
lamennyi ükben fellelhető: mi
nél előbb le akarnak vizsgáz
ni. Pontosabban: a vidéki
nek a 3,00 kell, mert így még 
éppen kollégista maradhat, a 
többiek a 3,51-ig törik magu
kat

A jegyek begyűjtése nem 
könnyű dolog. Egyszerű, ám 
igen munkaigényes 'módszer 
tökéletesen megtanulni az 
anyagot, s akikor mindegy, ki
nél, mikor, milyen tétel alap
ján kell erről számot adni. 
Ezt az utat tapasztalataim sze
rint nem túl sokan követik. 
S még így is előfordulhat vá
ratlan kellemetlenség: az 
egyik vizsgán például a hiba 
nélküli felelet után a tanár 
rákérdezett a magyarországi 
növekedés ütemére. A válasz
10—15 százalék, természete
sen évente. Az ilyesmi leg
alábbis kínos. Némi tanulás és 
ügyeskedés — ez is egy lehe
tőség. Bevett szokás a vizs
gakérdéseket kidolgozná, s a 
tananyag elolvadása helyett 
csak ezekkel foglalkozni. A 
munka jól megosztható, jobb 
helyen egy emberre csak né
hány tétel összeállítása jut, a 
kollekció aztán körbejár. 
Ojaibb előnye, hogy kellő gya
korlattal a vizsgán várható

erőfeszítések is megtakarítha
tók; elég egy ügyes mozdulat, 
s az ember otthonról hozott, 
megszokott, aprólékosan és 
esztétikusán kidolgozott tétel
lapjáról felel. A vizsgáztató 
ekkora pofátlanságot még 
nem tételez fel, a veszély így 
minimális. Az idén ennék a 
módszernek egy gyakorlati 
megvalósítását ,láttam. Profi 
mozdulattal vette elő az egyik 
tételt, a másikat nem találta, 
így azt tenyérnyi jegyzeteiből 
a hagyományos módon pus
kázta ki.

Ám ne higgye senki, hogy 
ezzel a neheze már megvan. 
A tapasztalat azt mutatja, 
igen sok múlhat azon is, ki 
vizsgáztat. Manapság már nem 
olyan hétpecsétes titok, kinek 
a neve áll a vizsgalap tetején, 
mint régebben. Ezután be
gyűjtendők a folyosói jellem
zések a különböző vizsgázta
tókról, s nem marad más hát
ra, mint felférkőzni a kivá
lasztott listára, ami rutinos 
versenyzőknek nem okozhat 
gondot. Űj módszerek itt is 
akadnak: , találkoztam egy 
sráccal, aki idén nem iratko
zott fel a tanszéki listára. Az 
esedékes reggelen bejött, kö
rülszaglászott, választott, majd 
bőséges magyarázatainak egyi
kével rábeszélte magát a 
vizsgáztatóra és nyert. Vol
tak ezt. továbbfejlesztő cso
portos módszerek is: amikor 
5—8 diáknak hozott szeren
csét egyetlen jól kifuindált in
dok. Hogy például micsoda? 
Hirtelen elutazás, egy becsú
szott uvé, csooortos konzultá
ció, sítábor stb. A tanszékek
nek, s így adminisztrációjuk
nak a vakolatverés miatti köl
tözködése éppen kapóra jött 
mindehhez.

Ügy vettem észre, idén már 
alig valakit érdekel, hogy tár
sa kinél vizsgázott. Az én 
időimben még számon tartot
tuk ezt, s egy osztályzat érté
két nem a jegy határozta 
meg, hanem az, hogy ki adta. 
Idám legfeljebb mentegetőzés
ként hallottam neveket emlí
teni: „gyenge jegyet kantáim, 
de balszerencsémre X-hez ke
rültem”. Mert rossz jegyet 
kapni most is kínos dolog, de

legalábbis mulyaságra vall. 
Megbukni nem szégyen — 
majd átmegy előbb-utóbb —, 
de pénzkidobás és időhúzás, 
jobb elkerülni.

A vizsgázási módszerekben 
is kifogyhatatlan a fegyver
tár. Idén is hallottam meg- 
szeppentet, határozottat, kiok
tatót, kötelező irodalomra és 
szaktekintélyre hivatkozót. 
Ezek sikeres típusoknak tűn
tek, igaz az utóbbi két mód
szer, bár impozáns, de koc
kázatos. Bizonytalanabb az 
önmagával, vagy ne adj isten 
a vizsgáztatóval vitatkozva 
felelő sorsa, csak az oktató 
szakmai véleményének alapos 
ismeretében érdemes próbál
kozni vele. Idén is volt, aki 
mindent egy lapra tett fel; 
.kezét tördelve beismerte, hogy 
kevés volt az ideje a felké
szülésre, és tudja, hogy van
nak még hiányosságok a tu
dásában — mindez és tétel- 
vázlata elég volit egy kettes
hez.

A vizsgázó, ha kilép a te
reimből, hallgatóvá változik 
vissza. Kivéve, ha még vizs
gázik aiznao. A csúcs, amit 
idén hallottam, egy írásbeli 
és két szóbeli vizsga volt eay 
napon, mindhárom eredmé
nyes.

★
A vizsga másik résztvevője 

az oktató. Az ő helyzete sem 
rózsás. Mert gondoljuk csak 
meg: végigülni 10—20 felele
tet egy nap, vagy kijavítani 
egy asztalnyi dolgozatot — 
megesik,, hogy fű tétien  terem
ben — már önmagában sem 
kis teljesítmény. Én, ha okta
tó volnék, biztos elgondolkod
nék közben. Eszembe juthat
na, hogy a szomszéd szobá
ban egy kollégám vizsgáztat, 
akiről tudhatnám például, 
hogy nem híve a szigornak, 
Igyekeznem káné vigyázni ar
ra is, hogy a tanszéken ne le
gyek se a legmagasabb, se a 
legalacsonyabb vizsgaátlagot 
produkáló oktató. Mindenkép
pen jó volna a híremmel is 
törődni: Ha fiatal lennék, ne 
mondhassák rám. hogy egy
két éve még diák voltam, 
most meg én vagyok a fősa- 
nyiargató. És : különben is hogy 
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jön egy fiatal oktató ahhoz, 
hogy szigorúbb legyen, mint 
a főnökei? Ha idősebb vol
nék, attól kéne óvni magam, 
hogy a saját tudásomhoz mér
jem a hallgatókét. És nem 
ártana közben példát mutat
ni a fiataloknak is. Ha va
laki alapvető dolgokat nem 
tudna, megbuktatnám. Talán. 
Mert azért elgondolkodnék, 
azon, hogyan jutott el idáig, 
s ha már eljutott, miért in
nen szórjuk ki, s legfőkép
pen miért éppen én. Mert 
előbb-utóbb úgyis levizsgázik, 
s ha nincs szerencsém, leg
közelebb is hozzám kerül. És 
ha mégse, és két nap múlva 
négyest kap valakinél? Egy- 
egy jó felelet azért üdítő len
ne. Partnernek tekinteném a 
hallgatót, megkérdezném a vé
leményét erről-atrról. Amilyen 
az én forrnám, biztosa-n bakot 
lőne, és aztán törhetném a fe
jem, hogy rontsak-e a jegyén. 
S ha valahonnan telefon ér
kezne valaki érdekében, vég
képp nem tudnám, hogy mit 
tegyek.

Ha én oktató lennék, biz
tosan utálnék vizsgáztatni. 
Mert az egyetem lényege nem 
a vizsga, hanem a tanulás, 
nem a jegy, hanem a tudás, 
Ahhoz, hogy tanul janak, köve
telni kéne. De ahhoz, legyen 
mit követelni, az kéne, hogy 
tanuljanak. És ez jelenleg 
ugyebár, nemi mindenki**’ 
várható el. Az ón munkám 
eredménve is a szakszeminá
riumi, blokk-, proszem- stb. 
csoportomban volna látható.

A változtatást pedig az ok
tatásnál és nem a számonké
résnél tartanám érdemesnek 
elkezdeni.

Magyarul az én vizsgámon 
nem (sem) múlik semmi.

★
Tanulság helyett: Mindkét 

félnek bármely, a tárgyhoz 
tartozó viselkedése — a leg
vadabb szélsőségtől eltekint
ve — a cikkíró véleménye 
szerint nem lépi túl a jogos 
önvédelem határát.

Az írás érdemjegye: Az at
tól függ, kinél mikor, melyik 
tétele és hányadik nekifutás
ra, Molnár Gabriella

zolt versenyző van, amelyből 
213 az egyetemi hallgatók 
száma.

A párt-vb megelégedéssel 
nyugtázta a testnevelési tan
szék munkáját, erőfeszítéséit. 
Mint Molnár Sándor elmond
ta, számukra ez az értéke
lés megnyugtató, egyszersmind 
ambicionáló is a jövőre néz
ve. Űj sportágak bevezetésén 
törik a fejüket, de konkrét 
dolgokról még korai lenne ír
ni. Mindenesetre nemrégiben 
a kerületi MHSZ és a pvb 
kezdeményezésére újjászervez
ték az egyetemi MHSZ-t. A 
klub a jövőben Tartalékos és 
Sportlövő szakosztállyal mű
ködik, s a legfrissebb hírek 
szerint már szépen gyarap
szik a tagok száma.

B. L.

Testedzés felsőfokon
Az egyetemi párt-vb tavaly 

decemberben napirendre tűz
te az egyetem sport- és tesne- 
velési helyzetét. Ez jó alkalom 
arra, hogy mi is olvasóink élé 
tárjunk néhány lényegesebb 
kérdést erről a — ma már 
egyáltalán nem periférikus — 
területről.

Az elmúlt években különbö
ző párthatározatok, majd ak
ciók születtek a tömegsport 
fejlesztésével kapcsolatban. 
Amennyire örvendetes ez a 
jelentős társadalmi érzékeny
ség és erőfeszítés, annyira saj
nálatos, hogy a gyakorlatban 
nem aratott akkora sikert az 
„Edzett ifjúságért” és az 
„Aranyjelvényesek” mozgalom. 
„A hallgatók jelentős része in
dokolatlannak találta a tö
megsport ilyen mértékű elő
térbe állítását, és ez a kezdeti 
fogadtatás a későbbiekben 
csak romlott a mozgalommal 
kapcsolatos nagyfokú admi- 
nisztráoió láttán (...) Az egye
temistákat a teljesítménylap, 
illetve a jelvényszerzés nem 
ösztönzi megfelelően.” (Idézet 
a pvb elé került jelentésből.)

A felszabadulás óta szinte 
egymást követték a különbö
ző, nagyszabásúra tervezett 
sportakciók. Az ötvenes évek
ben az MHK (Munkára, harc
ra kész), a hatvanas évek ele
ié« a Toldi Miklós mozgalom, 
majd a Kilián mozgalom (ezt 
már én is csináltam) és most 
az „Edzett ifjúságért” és az 
„Aranyjelvényesek”. De vala
hogy még mindig nem elég
gé népszerű a sportolás.

Gondok származnak a kam
pányszerűségből. Jó-jó, hogy 
felkeltjük az érdeklődést és az 
igényt a mozgás iránt sok em
berben, de aztán nem tudjuk 
kellőiképpen kielégíteni a meg
növekedett /szükségletet. A 
testnevelési tanszék vezetője 
Molnár Sándor szerint: „azok
nak tudjuk megadni először a 
lehetőséget, akik gyakran jár
nak a nyakunkra, tehát, akik
ben ellenállhatatlan vágy bu
zog, a többiekre csak azután 
kerülhet sor.” Ha sor kerül 
egyáltalán. (A jelvényszerzők 
száma csökkenő tendenciát

mutat: 1978-ban 327, 1979-ben 
175, 1980-ban 128.)

Létesítményhelyzet. Ide lyu
kadunk ki végül is. Régeb
ben, a felszabadulás után az 
a mondás járta, hogy „egy lel
kes testnevelő -többet ér, mint 
két pálya”. Manapság sajnos 
néha megint hallani ezt a jel
szót. Pedig ez így nem igaz. 
Szükség van lelkes testneve
lőkre, de megfelelő létesítmé
nyek nélkül nem sokra men
nek. Különben is: ahhoz, hogy 
egy kisebb-nagyobb társaság 
naponta mondjuk egy órát 
focizzon, elsősorban egy „dü- 
höngőre” van szükség, a test
nevelő akár el is maradhat. 
Persze, ha a kettő együtt van, 
azt mór tökéletesnek minősít
hetjük. De ne becsüljük le a 
testnevelő szerepét, hiszen a 
szűkös lehetőségeken belül az 
ő fantáziáján múlhat, hogy 
miként tudja megmozgatni az 
embereket. Mint ahogy a test
nevelés! tanszék leleményes
ségén múlt az is, hogy vi
szonylag sokan megismerked
hettek és megismerkedhetnek 
például a sízéssel és a teni
szezéssel.

Egyetemünkön a létesítmény- 
helyzet nem alakult túl ked
vezően. A gyötrelmes rekonst
rukció miatt még a jelenlegi 
szintentartás is nehézségekbe 
ütközik.

A pártbizottság decemberi 
jelentésének értékes, elvi ré
sze, ahol tisztázza a tömeg
sport-élsport kategóriát. Érde
mes szó szerint idézni ezt a 
passzust. „Gyakori hiba, az 
egyetemen is elfordul, hogy a 
sportklubban végzett ver
senyszerű sporttevékenységet 
és a »tömegsportot-« a közvé
lemény szembeállítja, a  fej
lesztésben a »tömegsportnak« 
követelve prioritást. Ez a 
szembeállítás különösen káros 
az egyetemen, ahol a sport
klub tevékenysége a legtöbb 
szakosztályban elsősorban ar
ra irányul, hogy a sportot 
szerető fiatalok rendszeres 
mozgásigényét kielégítse és; 
nem tartozik az élsport kate
góriájába. A klub tevékenysé
gét tehát nagyrészt a tömeg

sport . részének, követendő 
mintának kellene -tekintenünk 
(...). A sportklub keretében 
van leginkább lehetőség arra, 
hogy a fiatalokban a rendsze
res mozgásigényt kialakítsuk 
és megszilárdítsuk. Helytelen 
tehát, ha a tömegsportot nem 
tömegszerűsége, hanem szín
vonala és rendszertelensége 
miatt különböztetjük meg a 
versenysporttól.”

Valóban, szakosztályaink kö
zül a női röplabdásokat és 
úgy ahogy a két NB Il-es ko
sárlabdacsapatot Illethetjük 
a minőségi jelzővel. Jelenleg 
a hét szakosztályban 365 iga

Az ú j, ötéves időszak kezdetén gazdaságpolitikánk tár
sadalmi vitája során BÉRÉND T. IVÁN bíráló-elemző cikkel 
irt a TÁRSADALMI SZEMLE januári számában. „Fokozatos 
fejlődési úton — kezdi a szerző a gondolatmenetet — elju
tottunk az önellátó importpótló iparfejlesztéstől a hangsúlyo
zott exportorientált fejlesztési politikáig. Ezt a gazdaságpoli
tikai változást azonban nem követte hiánytalanul a gazdasá
gi rendszer megfejelő átalakulása...  Ha a középtávú terv 
jelentős exportorientált továbbfejlesztést irányoz elő, akkor 
ehhez szükségszerűen terveznie kell a megfelelő, a gazdasá
gi célok realizálását elősegítő’’

m echanizm usfejlesztő lépéseket is.
Például „a feszített ütemű felhalmozás és extenzlv iparfej
lesztés céljait szolgáló érrendszeren már sokat változtat
tunk . . .  Bérrendszerünk esetében azonban ez már aligha 
mondható e l... Árrendszernek és bérezésnek, adózásnak és 
hitelrendszernek, intézményes kereteknek és vezetői válasz
tásnak egységesen, egyirányban kell hatnia, s bizony ma nem■ 
egyszer ellentétesek még e hatások.”

Két példát hoz fel a szerző azzal kapcsolatban, amikor 
rövid távú érdekeink talán túlzottan visszaszorítják mai gaz
daságpolitikánkban a hosszabb távúakat.

Az egyensúly és a szerkezetváltozás dilemmájában „szél
sőségesen fogalmazva: ha megszüntetjük, vagy radikálisan 
korlátozzuk a gépek és felszerelések importját, akkor ez rö
vid távon elősegíti a népgazdasági egyensúly javulását. Hosz- 
szabb távra azonban az egyensúly ellen dolgozik, hiszen 
akadályozza, lassítja a korszerű, versenyképes technilcai 
színvonal elérését és az igényelt szerkezeti átalakítást. 
Ugyanez mondható el általában a beruházási tevékenységről 
is ... Jelenlegi gazdasági szemléletünkben, s ennek megfele
lően a VI. ötéves tervben is, mintha túlzottan is az egyen
súly helyreállításának rendelnénk alá az egyéb gazdasági ér
dekeket és célokat. . .  Tálán érdemes még meditálni beruhá
zási és importkorlátozásaink szigorán.”

E,gy másik példa: Az egyensúly és az infrastruktúra 
mely „hosszú távon legalább annyira egyensúlyi tényező, 
mint amennyire rövid távon az egyensúly helyreállítását elő
segítő megtakarítások természetes forrása.”

A kritikus cikk még egy fontos szem-pontra Irányítja fi
gyelmünket. Az életszínvonal-politikánk, a fontos tényező: 
a reáljövedelem minimális ütemű növelése mellett foko
zott figyelmet kell fordítani az életszínvonal más összete
vőire.

Az ötnapos munkahét bevezetése, a lakásgazdálkodás 
változtatása, az egészségügy-fejlesztés gyorsítása mellett első
sorban kell megkérdezni: „Vajon a magasabb műveltségi 
(oktatási, kulturális) szint elérését egyik legégetőbb, legfonto
sabb „beruházásunknak” tekintjük-e. mint ami minden 
további előrehaladás bázisa”, vagy amolyan „luxusnak”?

A KRITIKA januári számában DR. CZEÍZEL ENDRE 
„HÁTRÁNY-E A KIVÉTELES SZELLEMI KÉPESSÉG” című 
cikke az intenzív fejlődésnek egy másik követelményét 
érinti.

„A veleszületett adottság képességgé, tehát teljesítménnyé 
válásához számos más személyiség-összetevőre (akagat, kitartás, 
stb.) és ennek megfelelő társadalmi fel tételekre is szükség 
van. ..  A kivételes képességű, nagy tehetségek életműve 
csaknem mindig a specifikus ■ szellemi képességek megnyil
vánulásának köszönhető. . .  A kivételes tehetségek eredete jó, 
specifikus szellemi képességekben kereshető, és vem egyenlő 
az általános értelmességgel.”

Iskolarendszerünk és környezetünk jó esetben a (konfor
mizmussal, vagy toleranciával párosuló) általános értelmes- 
séget vagy inkább általános tájékozottságot honorálja, míg 
a specifikus képességek, s leginkább a kreativitás az iskolában 
teljességgel háttérbe szorulnak a reproduktív jellegű szellemi 
teljesítményekkel szemben.

A különböző vizsgálatoknál „amikor azonos intelligencia- 
kvóciensű, de eltérő kreativitású fiatalok összehasonlítására 
kérték a tanárokat, akkor is a kreatívabbak kapták a kevés
bé kedvező véleményt. . .  A szerzők végső véleménye igen
csak megdöbbentő volt: o szokásos pedagógiai gyakorlat nem
csak figyelmen kívül hagyta a kreativitást, de egyszerűen 
ártalmas is rá.” Torrance szerint

„a kreatív  gyerekek 7 0  százaléka  

elvész az oktatás  s o rá n ...
E felmérésből egyértelműen kirajzolódott az óhajtott diák 
képe is: legyen udvarias, szorgalmas, pontos, barátságos, en
gedelmes, tartsa be az előírásokat s tb . . .  a kreatív gyerme
kek csak ritkán feleltek meg az elvárásoknak.”

Az általános értelmesség, a megszállottság, a dominan
cia, az érzékenység, a körültekintő-rendszerezö képesség, a. 
radikalizmus,- az eredetiség, az önelégedetlenség tényezőiből 
bizony nem sokat honorál az iskola.

A továbbiakban Czeizel a kivételes tehetségek szociális- 
egészségügyi hátrányait vizsgálja.

A kivételes tehetség és az őrültség, elmebetegségek stb. 
közt a vizsgálatok szerint nincs és elméletileg is valószínűt
len a kapcsolat.

Magasabb viszont' a kivételes képességűek neurózis- és 
deviancia-gyakorisága. „A neurózis magyarázatát könnyű 
megadni: megszállott és kimerítő munkájuk túlzásai vezet
hetnek az idegkimerültséghez.” A devianciáról: „A környeze
ti provokáló tényezőktől is függ, hogy kinél és mikor lesz 
deviáns magatartás. . .  az izolálódás, az értetlenség, a vissza
utasítás, a meghurcoltatás stb. ezek közé tartozik . ..  A kivé
teles tehetségek... az újat, az eredetit keresik... és ez 
gyakran társadalmi összeütközésekhez is vezet. . .  (ennek) is
meretében nem csodálható, hogy a kivételes tehetségekben 
gyakrabban jelentkeznek a neurózis tünetei és a deviancia 
különböző megnyilvánulásai .. A megpróbáltatások időnként 
testi (kromatikus) bajokban is megnyilvánulhatnak."

A tanulság: „fokozott erőfeszítésekre van tehát szükség 
a kivételesen nagy tehetségek problémáinak megértésére. . .  
hogy például életük és tehetségük természetes megvalósítá
sakor a mi társadalmunkban ne érhesse őket indokolatlanul 
a deviáns jelző. . .  hogy ne legyen hátrányos helyzet a kivé
teles tehetség!”

B. Kiss Tamás



A pályázati rendszer 
módosításáról

Rugalmas változtatás
Mindenki megkönmyebbülhe- 

tett: a Minisztertanács módo
sította a végzősök elhelyezke
dési rendjét. A decemberi ha
tározat a kormány 1976-os 
elöntését értékelte át, amely 
már annak idején is és azóta 
szinte egyfolytában jelentős 
Vártákat kavart.

Az új metódus szerint a pá
lyázati rendszer kötelezettsé
ge csak az első alkalommal 
elhelyezkedő pályakezdőkre 
vonatkozik, a hároméves meg
kötést (alkalmasin t röghöz kö
tést; eltörlik. Azok, akik a 
diploma megszerzése után há
rom hónapon balül nem tud
nak pályázattal elhelyezik ed;- 
ni, bármely egyéb módon ke
reshetnek munkát, illetve 
munkahelyet.

A kormánynak ez a dönté
se kedvező visszhangot váltott 
ki.. De miért is ne? Hiszen ez 
jó a pályakezdőnek, és jó a 
vállalatoknak, intézményeknek 
is. Előfordult ugyanis olyan 
eset (nem is egyszer), hogy a 
friss diplomás rossz lóra tett, 
nem a számára legmegfele
lőbb munkahelyet választot
ta, s ilyenkor bizony nyűg 
volt neki a munka, de a vál
lalatnak is teher volt a jelen
léte (feltételezve egy jól mű
ködő vállalatot). Mit volt mit 
tenni, az illető csöndesen meg
húzta magát, s várta a jó sze
rencsét.

A jövőben nem kell már az 
egyetem vezetőjéhez benyúj
tani a pályázatot, hanem azt

közvetlenül a kiíróhoz kell el
juttatni. Ez, amellett, hogy 
csökkenti a bürokráciát még 
azzal az előnnyel is jár, hogy 
közvetlenebbé válhat a kap
csolat a munkaadó és a mun
kát kereső között. Ezzel meg
szűnik az egyetem rangsoro
lási lehetősége, ellenben a 
jellemzéseknél megnöveked
het a jelentősége. Gondosab
ban illáik majd megszövegezni 
ezeket a szakmai, emberi 
,, portrékat”, akár nagyobb 
hangsúlyt is helyezve a ráter
mettségre és az illető minden
féle tevékenységére.

A pályázatok tehát nem 
szűnnek meg, vagyis a munka
helyek változatlanul elküldik 
felhívásukat, ajánlatukat az 
egyetemre, ahol a teljes állás
kínálatból válogathatnak re
mélhetően a hallgatók.

Ezzel az új rendszerrel vár
hatóan megszűnnek majd bi
zonyos „kiskapuzások” is. Pél
dául arra a ravaszkodásra 
sem nagyon lesz majd szük
ség, hogy valaki beadja há
rom — számára eleve kilátás
talan — helyre a pályázatát, 
hogy miután nem fogadták el 
ide a jelentkezését, szabadon 
kereshessen magának állást.

Mindent egybevetve végül 
is elmondhatjuk, hogy szükség 
volt a pályázati rendszer mó
dosítására. Kíváncsian vár
juk, hogy a megváltozott 
mechanizmus miként váltja 
be a hozzá fűzött reményeket.

B. L.

A  könyvesbolt újdonságai
Kupa Mihály: Jövedelemel

osztás — költségvetés — gaz
dasági folyamatok.

Botos—Patai—Szálkái: Pénz
ügyek és nemzetközi gazdasá
gi kapcsolataink.

Kállai Lajos: A vállalati és 
ízövetkezeti jövedelemszabá
lyozás a gyakorlatban.

Végső Béla.* Állóeszköz-igé
nyesség az iparban.

Pálinkás Jenő: Az ipari ku

tatás , tervezése és szervezése.
Inotai András: A regionális 

integrációk az új világgazda
sági helyzetben.

Brian Haines: Bevezetés a 
kvantitatív közgazdaságtanba.

Kulcsár—Szíjjártó: Iparoso
dás és társadalmi változások a 
mezőgazdaságban.

Bajnógel—Solymár—Valló: A 
kereskedelmi vállalatok terve
zése.

Milyen a magyar
Sok cikk jelent meg erről, 

különböző lapokban. A leg
több újság aoznfoam megelég
szik a legfrissebb hírek köz
lésiével. Írnak új lemezekről, 
közük a koncertturnék helyét 
és időpontját, esetleg megkér
deznek egy-egy zenekarveze
tőt, az együttes új elképzelé
seiről. Éppen ezért -volt ér
dekes a PM-ben indított so

rozat, mely a pop- és rockze
ne színvonaláról vitatkozott. 
Többek között ilyen vélemé
nyek hangzottak el: „1980-ban 
ellentmondásokat, megtorpa
násokat, a művészi színvonal 
süllyedésiét figyelhettük meg. 
Ha nem is általánosan, de 
széleskörűen.” vagy „A zene
igényességének látványos 
szintsüllyedése és a túlhala-

Megjelent 
az Egyetemi Szemle

Palánkay Tibor a tőkés vi
lággazdaság fejlődésének új 
tendenciáiról írt tanulmányt, 
Szombathelyi Ferenc Olaszor
szág sajátos fejlődését elem
zi. Király István a forgóesz
köz-finanszírozás gondjait ösz- 
szegzi, Schuster Ede a számí
tógépek szerepét vizsgálja a 
vállalati információs rendszer
ben, s hasonló témáról ír 
Párizs Lajos is. Közli a Szem
le Galasi Péter és Sik Endre 
munkáját: Kísérlet a vállalati 
munkaerő-struktúrának é$ a

munkaerő-állomány stabilitá
sának több változós elemzése 
címmel. Ekés Ildikó dolgozata 
a hiánycikkről és a fogyasz
tásról szól, Fülei Szántó Endre 
pedig a gazdasági nyelvészek 
lehetőségeiről ír. Egy TDK- 
dolgozat is helyet kapott a vá
logatásban: Szász Károly: A 
kreativitás marketing orien
tált alkalmazása címmel. Vé
gül a Szemle Selmeci József 
tanulmányát közli Leninről.

A Szemle az egyetemi köny
vesboltban kapható.

Az AIESEC közleménye
Az AIESEC egyetemünkön 

működő helyi bizottsága iker- 
kapcsolatban áll a helsinki 
egyetem közgazdasági tagoza
tának bizottságával. 1980 őszén 
angol nyelvű csere-szeminá
rium rendezéséről állapodtak 
meg.

A szemináriumon való rész
vételre angol nyelven írt pá
lyázatokkal lehet jelentkezni 
(max. 15 oldal), melyet 1981. 
március 2-ig kell beadni.

A téma: Település-Környe- 
zetvédelem-energia összefüg
gései. A szeminárium terve
zett időpontja: Budapesten 
1981. március 29—április 5-ig,

Helsinkiben 1981. április 9— 
április 16-ig.

Kilenc diák utazik ki (1 
AIESEC-es szervezővel együtt). 
További részleteket a KISZ- 
bizottság melletti AIESEC fa
liújságon találhattok.

A szeminárium megrendezé
se akkor válik biztossá, ha a 
szervezők az elkövetkező na
pokban megkapják a témával 
foglalkozó hazai szakintézmé
nyek anvagi támogatását, mi
vel a pályázók személyes hoz
zájárulásai csak a költségek 
egy részét fogják fedezni- 

AIESEC Helyi Bizottság 
MKKE

Nyerges András verseiből
Falvédök

1. HAZATÉRVE A HÁZ URA MIT AKAR?
ASSZONY LEGYEN TAKAROS!

* LEVES LEGYEN TAKARÉKON!
LAKÁS LEGYEN TAKARÍTVA!
PÉNZ LEGYEN a TAKARÉKBAN!
MINDEN MÁST MAJD AZ TAKAR!

2. BÍBOR-BÁRSONY FÉLEGÉSZSÉG 
JOBB MINT PUSZTA VÉGTISZTESSÉG!

3. MAGYAR EMBER NEM ISZÁKOS 
ÜGYET SEM VET ITALBOLTRA 
CSŐSTÜL HULL RÁ HÁZIÁLDÁS 
NAPÁM HÍJÁN IPALM BOMBA

4. EGÉSZ NAP KÉT DOLGOS KEZEM 
TÁPLÁLGATJA KOMPUTEREM 
MUNKA UTÁN PIHENNI JÓ
DE MINT DUKÁL MODERN MÓDRA 
DANOLGATNOK HOGYASZONGYA 
BEFUTTAJA ZUTATAHÓ

Zűrdöngöló
Miért nem mozdulsz fülebot? Van mihaszon, jó sok: ingyombingyem dínomdán, rázunk riherongyot!
Ugrabugris ihajlár! Ihajlárifári!Lesz bolhából kacifánt — kacifántiázis.
Lesz kézközön özönvíz — átabotlik fülfark.Ha a hűlthely ütődött, szakad a pakompart!
Álmélkotkod szemeszáj, retyétek, rutyátok; tömtök zsíros pákoszttal, kótyomfittyet hányok!

Kurva
KONTY ALÁ VALÓ 
ELEVENJÉRE HÁGTAK 
A KEBELBARÁTOK 
MELLRE SZÍVTÁK 
INÁBA SZÁLLTÁK 
KILENC HÓNAP MÜLTAN 
ROSSZ VÉRT SZÜLT

Turista
ELTÉVEDT EGY 
NYAKATEKERVÉNYEN 
LEZUHANT R.
KÖRMESZ£Kf\DÉKBA

Éhtsorsok 
Híd; önkéntes

HOGY SZEMFÜLES LEGYEN 
ÉPKÉZLÁB ELIfjDübiT 
HAfatyABRA ÁLLNI 
NYAKLÓ NÉLKÜL 
FŰJTA A FÉLNÓTAT
tébla bo n  jö t t  vissza

Nagy idők tanúja
ö  VOLT A LEGKITARTÓBB
ten y érb em a szó
ÍGY LEHETETT SOKÁIG
KÉZENFEKVŐ
VÉGÜL UGYANABBA AZ
ÖKÖLBESZORULT

Faszent
SÍRJÁN KERESZT 
FAFEJFA.

Közmondások 
minden időre

Jön még kutyára
ebül szerzett jószág

Egyszer hopp másszor 
kilóg a lóláb

Gyakorlat teszi a mestert 
aki másnak vermet ás

Vagy megszokik, vagy
megy mint a karikacsapás

Ahány ház annyi 
cseberből vederbe

Nemakarásnak 
rend a lelke

Aki szelet vet 
ne is egyék

Jobb későn mint 
egy mindenkiért

KISZ-

v e z e tő k é p z é s
1981. február^ 12-én, csütör

tökön az alapszervezeti titká
rok és a szakszövetségek ré
szére vezetőképzést tartunk. 
Ideje: 14.30; helye: 301. terem; 
téma; A KISZ-szervezet ta
vaszi feladatai; időtartam: 1 
óra. Kérjük minden alapszer
vezeti titkár és szak-vez. tag 
megjelenését.

★
A KISZ KB kongresszusi 

levelét az alapszervezetek tit
kárai a KISZ-bizottságon át
vehetik.

pop^ és rockzene?
dott szabvány ismételgetése hét, hiszen birtokolják a meg-
azt eredményezte, hogy a ki
vételektől eltekintve messze 
leszakadtunk a világ zenei 
mozgalmadnak színvonalától.”

Ezek a megállapítások, saj
nos tények. Ha a problémák 
okát keressük, két úton kell 
elindulni; az előadókat, tehát 
a zenekarokat, illetve a kö
zönséget kell megvizsgálni.

Nagy múlttal rendelkező 
„menők” mellett az elmúlt két 
évben tucatnyi új együttes je
lentkezett, főleg a kemény 
rock műfajban. Ezek az újak, 
szinte kivétel nélkül a gyors 
közönségsikerre számítva a 
kellő felszerelés nélkül és mi
nimális hangszertudás mellett 
nekiestek a gitároknak és le
hetőleg jó hangosan üvöltöt
tek banális szövegeiket, mely 
receptet adott, miként lehet 
kilépni a társadalomból. Ezek 
a zenekarok hamar elérték lé
tezésük csúcspontját, ugyanis 
anyagi korlátok, de főleg a 
zenei képzettség hiánva miatt 
nem képesek továbblépni. A 
legnagyobb baj az, hogy kö
zülük vannak olyanok, akik 
nem is akarnak. Például a na
pokban beszéltem az egyik 
ilyen gyors sikert befutott ze
nekar vezetőjével. Érdeklőd
tem, találtak-e már új pró
batermet. A válasz meglepő 
volt: „Már nincs szükségünk 
próbateremre. Az új ötleteket 
közvetlenül koncertek előtt, 
illetve a koncert közben gya
koroljuk be.” Nehezen képze
lem el az ilyen együttesek fej
lődését.

Időközben megalakultak a 
magyar „új hullámos” zene
karok fenegyerekei is. Név- 
szerint az URH és a Bizott
ság. Ók annyiban különböz
nek a többi rockzenekartól, 
hogy meghatározatlan stílust 
képviselnek és hangszertudá
suk megközelítőleg zéró. De 
mielőtt még túl sokan nem ér
tenének velem egyet, nézzük 
a menőket. A „nagyok” az 
Omega, LQT stb. monopol
helyzetben vannak, ók akár
mit csinálnak, az csak jó le

felelő kapcsolatokat. Az anya
gi jólétben azonban lelassul 
az újítási képesség. De ők 
legalább értenek a hangsze
rekhez, és legtöbbjük komo
lyan dolgozik.

Térjünk át a bajok okai
nak másik főszereplőjére a kö
zönségre. Már említettem, 
hogy az új rockzenekarok 
gyors sikerre számíthattak. 
Szinte azt mondhatjuk, a ze
nekarokat a közönség hozta 
létre. Az alkotók helyett te
hát a közönség diktál. Hiszen 
az „őrjöngeni” és „lelazulná” 
vágyó tizenéveseknek' szüksé
gük  ̂volt a gitártépésre és a 
hozzájuk szóló „őszinte” szö
vegekre. Csakhogy nekik szin
te teljesen mindegy a minő
ség. Legyen hova elmenni, ne 
kelljen az utcán álldogálni, 
így tőlük nem várható segí
tő kritika.

Nem szabad megfeledkezni 
a divatmajmokról sem. Ók 
csak azért járnak pl. URH 
koncertre, mert a zenekar (ál
lítólag) be van tiltva és más
nap elbüszkélkedhetnek az új 
tapasztalatokról. Persze az el
hangzott számokról nem tud
nak mondani semmit. De er
ről nemcsak ők tehetnek, hi
szen a hangminőség olyan 
rossz, hogy a szövegeket nem 
lehet érteni.

Mások pedig egyáltalán ném 
járnak koncertekre, ök nyu
gatimádók. A magyar könnyű
zene sorsa őket egyáltalán nem 
érdekli. Még szerencse, hogy 
van néhány disco.. mondják 
magukban. A kérdés _ adódik. 
Hol van a zeneértő. kritikus 
szemléletű, koncertekre járó. 
igényes közönség? Amíg nem 
ők lesznek többségben, a kez
deményezés visszakerül a ze
nekarokhoz. akik nedig nem 
órájuk építenek, összefoglal
va: úi formákat kutató, el
mélyült tudást bizonyító ze
nére van szükség. Ehhez pe
dig nélkülözhetetlen a zené
szek és a közönség tudati vál
tozása.
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F e l h í v á s
Várunk KÖR-ünkben feb

ruár 9-én 18 órakor, hogy szá
mot adjunk a Társadalom
elméleti Kollégium előkészíté
sének eddigi főbb eredményei
ről, hogy megbeszéljük a to
vábbi teendőket a szervezés 
terén, különös tekintettel a 
szakmai KÖR-munka folytatá
sára.

Találkozunk tehát 18 órakor 
a II. emeleten a 247/a terem
ben. —

Mindennap kölcsönzés!
1981. február 2-tól a Köz

ponti Könyvtár kölcsönzőjé
nek nyitvatartása az alábbiak 
szerint módosul:
hétfő
kedd
szerda
csütörtök
péntek
szombat

13—18 óráig 
10—18 óráig 
13—18 óráig 
10—18 óráig 
10—18 óráig

10—12.45 óráig

A páríclet hírei
A január 15-i párt-végre

hajtóbizottsági ülésen a testü
let előtt Szarvas László pb- 
titkár szóbeli beszámolójában 
áttekinrtést adott a pártszer
vezetnek a XII. kongresszus 
óta végzett tevékenységéről 
ás a pb első félévi munkájá
ról. Majd megvitatásra előké
szítette a tanév második fél
évi munkatervét.

A párt-vb megtárgyalta a 
XII. kongresszus határozatai
nak végrehajtására készült 
feladattervet. Napirendre ke
rült a könyvtár igazgatójának, 
Wallashaussn Gyula elvtárs
nak a beszámoltatása. A re
konstrukciós munkálatok je
lenlegi állásáról Dobrovits 
Iván rektorhelyettes tájékoz
tatta a vb tagjait. Majd a 
tagdíjfizetés új rendjével 
kapcsolatos teendők ismerte
tésére került sor. Végezetül 
pedig a sorra kerülő bárfej
lesztésről hangzott el tájékoz
tató.

★
Paizs János, az általános kar 

párt vezet őségének titkára fél
éves alkotószabadságra ment. 
Ez idő alatt Gvenge Zoltán 
látja el a titkári teendőket. 
Deák Károlynét pedig a párt
vezetőség álláspontja szerint 
az oktatáspolitikai feladatok
kal bízták meg.

A

Várok valakit az egyetem portájánál. Egyszeresük odalép hozzám egy középkorú úr, és kissé elbizonytalanodva kérdi tőlem: „Tessék mondani, ez már a Nagycsarnok?” Hirtelen támadt lányos zavaromban csak annyit tudok kibökni, hogy: „nem, ez még nem az."Bár, ki tudja?
m

Sietek valahová, de le kell, hogy lassítsak, mert elkapok egy szófoszlányt a mögöttem bandukoló két középkorú hölgy társalgásából. Rólunk, fiatalokról folyik az eszmecsere. s végső konklúzióként megállapítják az örökzöld sémát, miszerint tiszteletlenek ezek a mai fiatalok, s felemlegetik, hogy bizony régen, milyen szépen meg tudtak hunyászkodni az ifjak.Csak azt ne! .
bo —
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